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1. General

Indirectly heated stainless steel tank with up to three fixed welded tube heat exchangers.
Complete with thermal insulation and cleaning opening or inspection flange (from 750 I).

Can be combined with all modern heating systems. Inspection flange can also be used to
connect additional heat sources (electric heater, etc.). Made from very high quality molybdenum
stainless steel 1.4521 with excellent resistance to corrosion. Installation-friendly construction,
equipped with connection for thermometer and temperature sensor/thermostat.
(type-dependent).

Permissible system pressure Heating coil 40 bar Tank 10 bar
Heating coil 110 °C
Permissible system temperature Duo HLS & Duo Solar Tank 95 °C
130 °C
graphite polystyrene (GPS)
Up to 500 | hard foam with plastic
Thermal insulation jacket
From 750 | Eolyester fleece boiler
jacket
Side observation port From 750 | DN 110
Cleaning flange on top 80.5 x 97 mm

See type plate and datasheet for further technical data.

Safety requirements
Read these instructions carefully before commencing installation. For any additional questions,
please consult our customer service department (see contact details).

WARNING: Do not expose the insulation to open fire!

Installation, commissioning and maintenance must be carried out by specialists according to the
applicable regulations (including EN 1717, DIN 1988, EN 12828 and VDI 2035, the relevant
regulations for local distributors, national legislation and other regulations).

The chloride content of the drinking water must be less than 250 ppm. Suitable measures must
be taken to protect the tank from damage caused by underpressure. Damage that is caused by
underpressure (vacuum) is not covered by the warranty.

Protective gloves must be worn when cleaning inside the unit. The flange seal must be replaced
after cleaning. Furthermore, facilities for the secure collection and drainage of water from the
boiler must be provided to avoid water damage.

WARNING: Hot water may escape from the safety valves or when draining the boiler. Danger -
risk of scalding.

WARNING: Failure to comply with this instruction may result in damage to the mains water
boiler or the stainless steel heat exchanger.
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2. Description of connections

Heating return circuit Heating supply circuit  Solar return circuit (S)  Solar supply circuit (K)

© ™)
Only for LS-E
,/ . :
Heat exch
Mains water (A) Heated water (F) Circulation (E) Re(tejme::(ﬁcii:'ga)
Supply circuit: (F)
Thermometer (N) Cleaning opening (1) Thermostat/ Inspection flange (J)
temperature
sensor (G)
Electric heating (D) Drain (T) Ventilation (B) System

connection (Q)*
* Flow and return connections according to individual system configuration.
3. Commissioning

The entire system must be thoroughly flushed before commissioning. The system may only
be set up in frost-free rooms and a surface that is sufficiently able to bear the load of the
completely filled tank.

Any unused connections must be professionally sealed.

A drainage device is to be provided at the cold water inlet. We recommend installing an Airfix
membrane expansion vessel to the cold water supply line. Water hammer in the system must
be avoided.

However, if water hammer is imminent in conjunction with the potable water tank appropriate
precautions are to be taken.

The Prescor B safety valve must be installed in an easily accessible place as it is subject to
regular inspection. The valve must also be equipped with a drain connection (see schematic
for the cold water connection).

For safety reasons, it may be necessary for water to escape from the blow-off pipe while
the system is heating up. Do not shut off or obstruct the blow-off pipe.

ON3
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The seal tightness of the system as a whole must be checked under normal operating
conditions and during maintenance and, if necessary, the flange couplings must be
tightened. Check the safety valve at regular intervals.

The boiler must be included in the potential equalisation.

Temperature control/gauge:

The temperature sensor in the heating control unit and, if applicable, the solar-power
controller and/or thermostat sensor must be fitted in the appropriate plunge pipe. The
height of the plunge pipe determines the switching point for reheating. The temperature can
be read from the thermometer supplied. It is to be fitted on the front of the unit in the G 72"
fitting.

4. Inspection & maintenance

No liability shall be accepted for damage that is caused by failure to follow the installation
and operating instructions.

The boiler must be installed to allow easy access for maintenance, operation, repairs or
replacement. Site preparation and suitability for installation of the vessel are not the
responsibility of the manufacturer or the responsible distributor. Furthermore, facilities for
the secure drainage of the boiler in the event of any water leakage must be provided to
avoid water damage.

If the local water is highly calciferous, a commercial de-calcifier can be fitted before the
potable water part of the system. Natural calcification is not the boiler manufacturer’s
responsibility.

If in doubt please consult the manufacturer.

Dirt traps are recommended for both mains water and hot water systems. They must be
serviced regularly depending on the system conditions.

Sources of electro-chemical corrosion, such as mixing systems, must be avoided.

Removal
Once cooled, depressurize the system and remove the product from the system.

9 ‘ Local legislation must be adhered to when disposing of the various components.
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1. Allgemeines

Indirekt beheizte Edelstahlspeicher mit bis zu drei Glattronrwarmetauschern.

Komplett mit Warmeschutzisolierung und Reinigungs6ffnung bzw. Besichtigungsflansch (ab
750 I). Kombinierbar mit allen modernen Heizungsanlagen. Besichtigungsflansch auch zum
Anschluss zusétzlicher Warmequellen (Elektroheizung usw.) verwendbar. Material aus sehr
hochwertigem rostfreien Molybdanstahl (1.4521) mit ausgezeichnetem Korrosionswiderstand.
Installationsfreundliche Konstruktion, mit Anschluss fiir Thermometer und Anschluss flir Tem-
peratursensor/Thermostat (vom Typ abhangig).

Zuléssiger Betriebsuberdruck Rohrschlange 40 bar Speicher 10 bar
Rohrschlange 110 °C
Zulassige Betriebstemperatur Duo HLS & Duo Solar Speicher 95 °C
130 °C
Grafit-Polystyrol (GPS)
Bis 500 | Hartschaum mit
Waérmeschutzisolierung Kunststoffmantel

Vliesisolierung mit

Ab 750 |
Polystyrolmantel
Besichtigungsflansch Ab 750 | DN 110
Reinigungsflansch 80,5 x 97 mm

Weitere technische Daten finden Sie auf dem Typenschild und dem Datenblatt.

Sicherheitsbestimmungen
Lesen Sie diese Anleitung vor der Montage sorgféltig durch. Bei Rickfragen wenden Sie sich
bitte an unseren Kundendienst (siehe Kontaktdaten).

WARNUNG: Isolierung nicht mit offenem Feuer in Kontakt kommen lassen!

Installation, Inbetriebnahme und Wartung sind in Ubereinstimmung mit den giiltigen
Vorschriften (u. a. EN 1717, DIN 1988, EN 12828 und VDI 2035, entsprechende Bestimmungen
der ortlichen Versorger, landerspezifische Regelungen und Auflagen) durch eine Fachfirma
auszufuhren.

Der Chloridgehalt des Trinkwassers muss kleiner als 250 ppm sein. Es sind geeignete
MaBnahmen

zu treffen, um den Speicher vor Schaden durch Unterdruck zu schiitzen. Schaden die durch
Unterdruck (Vakuum) entstehen sind nicht von der Garantie abgedeckt.

Bei der Innenreinigung sind Sicherheitshandschuhe zu tragen. Nach der Reinigung ist die
Flanschdichtung zu erneuern. Ferner sind MaBnahmen zum gesicherten Auffangen bzw. Ab-
laufen von Wasser bei eventuellem Wasseraustritt aus dem Speicher zu ergreifen, um
Wasserschaden zu vermeiden.

WARNUNG: Aus dem Sicherheitsventil bzw. beim Entleeren des Speichers kann heies
Wasser austreten. Verbriihungsgefahr.

WARNUNG: Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zu Schaden am

n3aa
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Trinkwasserspeicher bzw. am Wéarmetauscher flhren.

2. Anschlusssymbole (Typabhangig)

Heizung Ruicklauf (C) Heizung Vorlauf (M) Solar Rucklauf (S) Solar Volauf (K)

Nur LS-E
Kaltwasser (A) Warmwasser (F) Zirkulation (E) Warmetauscher
Ruicklauf (A)
Vorlauf (F)
Thermometer (N) Reinigungsoffnung (1) Thermostat/ Inspektionsflansch (J)

Temperaturfihler (G)
Elektroheizung (D) Entleerung (T) Entliftung (B) Systemanschluss (Q)*

* Vor- und Ruicklaufanschlisse entsprechend individueller Anlagenkonfiguration.
3. Inbetriebnahme

Vor Inbetriebnahme ist die gesamte Anlage griindlich durchzuspulen. Das System darf nur in
frostfreien R&umen und auf einer Oberflache aufgestellt werden, die in der Lage ist, die Belas-
tung durch einen vollstédndig gefullten Behélter zu tragen.Nicht benutzte Anschllsse sind fach-
gerecht abzudichten. Am Kaltwassereingang ist eine Entleerungsmdglichkeit vorzusehen. Wir
empfehlen ein Airfix Membran-Ausdehnungsgefal an die Kaltwassezulaufleitung zu montieren.
Wasserschlage in der Anlage sind grundsétzlich zu verhindern.

Falls dennoch ein Wasserschlag im Zusammenhang mit dem Trinkwasserspeicher droht, sind
entsprechende SchmutzmaBnahmen zu ergreifen. Das Prescor B Sicherheitsventil muss an einer
leicht zugénglichen Stelle eingebaut werden, da eine regelmaBige Inspektion erforderlich ist. Das
Ventil ist ferner mit einem Ablaufanschluss auszuriisten (siehe Schema des
Kaltwasseranschlusses).

A Wahrend der Beheizung kann aus Sicherheitsgriinden Wasser aus der Abblaseleitung

austreten. Nicht verschlieBen!

Im normalen Betriebszustand und wahrend der Wartung ist die Anlage auf Dichtheit zu
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Uberprifen; ggf. sind die Flanschverbindungen nachzuziehen. Sicherheitsventil in regelmaBi-
gen Absténden Uberprifen. Der Speicher ist in den Potentialausgleich einzubeziehen.
Temperaturregelung/-anzeige:

Der Temperaturflhler in der Heizungsregelung und, wenn vorhanden, die Solarregelung und/
oder der Thermostatfiihler sind in die entsprechende Tauchhlse einzubauen.

4. Inspektion & Wartung

Fur Schaden, die wegen Nichtbeachtung der Montage- und Betriebsanleitung entstehen, wird
keine Gewabhrleistung libernommen.

Der Speicher muss fur Wartung, Betrieb, eventuelle Reparaturen bzw. Austausch gut zu-
ganglich sein. Erforderliche bauliche MaBnahmen dafir obliegen nicht dem Hersteller bzw.
verantwortlichen

Vertreiber. Weiterhin ist sicherzustellen, dass eventuell austretendes Wasser aus dem Speicher
ablaufen kann, um Wasserschaden zu vermeiden.

Bei stark kalkhaltigem Wasser kann ein handelstubliches Entkalkungsgerat vorgeschaltet wer-
den, da die natirliche Kalksteinbildung nicht durch den Speicherhersteller zu verantworten ist.
Wenden Sie sich bei grenzwertigen Wasserverhéltnissen bitte an den Hersteller.

Feststofffilter werden sowohl trink- als auch heizwasserseitig empfohlen. Diese sind
entsprechend den Betriebsumsténden regelméBig zu warten.

Elektrochemische Korrosionseinfllisse wie z. B. bei Mischinstallationen sind zu vermeiden.

Demontage
Anlage abkihlen lassen und drucklos machen; Produkt aus der Anlage ausbauen.

& ‘ Regionale Abfallbeseitigungsvorschriften beachten.

n3aa
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1. Algemeen

Indirect verwarmde roestvrijstalen vat met maximaal drie vast ingelaste buiswarmtewisselaars.
Compleet met thermische isolatie en reinigingsopening of inspectieflens (vanaf 750 liter).

Deze warmwatervoorbereiders kunnen met alle moderne verwarmingssystemen worden ge-
combineerd. De inspectieflens kan ook worden gebruikt om extra warmtebronnen aan te sluiten
(elektrische verwarming, etc.). Vervaardigd van zeer hoge kwaliteit molybdeen roestvrijstaal
1.4521 met uitstekende weerstand tegen corrosie. Installatievriendelijk ontwerp, voorzien van
aansluitingen voor een temperatuursensor/thermostaat en/of thermometer

(afhankelijk van het type).

Toelaatbare systeemdruk Spiraalbuis 40 bar Warmwaterbereider 10 bar
Spiraalbuis 110 °C

Toelaatbare systeemtemperatuur Duo HLS & Duo Solar Warmwaterbereider 95 °C
130 °C

Grafiet polystyreen (GPS)
T/m 500 | hardschuim met

Thermische isolatie .
plasticmantel

Vanaf 750 | Polyestervlies mantel
Inspectieflens aan zijkant Vanaf 750 | DN 110
Reinigingsflens aan bovenkant 80,5 x 97 mm

Zie typeplaatje voor verdere technische gegevens.

Veiligheidsvoorschriften
Lees deze instructies zorgvuldig door voordat u met de installatie begint. Als u nog vragen heeft,
kunt u contact opnemen met onze klantenservice (zie contactgegevens).

WAARSCHUWING: stel de isolatie niet bloot aan open vuur!

Installatie, inbedrijfstelling en onderhoud dienen door specialisten te worden uitgevoerd
volgens de geldende voorschriften (met inbegrip van EN 1717, DIN 1988, EN 12828 en VDI
2035, de desbetreffende voorschriften van waterleveranciers, nationale regels en voorschriften).
Het chloridegehalte van het drinkwater moet minder dan 250 ppm zijn. Er moeten passende
maatregelen worden genomen om het vat te beschermen tegen schade veroorzaakt door
onderdruk. Schade die wordt veroorzaakt door onderdruk (vaculim) wordt niet gedekt door de
garantie.

Draag bij het reinigen van de binnenzijde van de eenheid altijd veiligheidshandschoenen. Na
het reinigen moet de flensafdichting worden vervangen. Bovendien moeten er voorzieningen
worden getroffen voor het veilig opvangen en afvoeren van water uit de warmwaterbereiders, om
waterschade te voorkomen.

WAARSCHUWING: er kan heet water uit de veiligheidsventielen ontsnappen of tijdens het legen
van de warmwaterbereider. Gevaar - risico op brandwonden.

WAARSCHUWING: Niet opvolgen van deze instructie kan tot schade aan de
warmwaterbereider of de roestvaststalen buiswarmtewisselaar leiden!



2. Aanduiding van aansluitingen

Verwarmings Verwarmings Solar retourcircuit (S) Solar
retourcircuit (C) aanvoercircuit (M) aanvoercircuit (K)

Alleen voor LS-E

BBl @ C

Warmtewisselaar

Koudwater (A) Warmwater (F) Circulatie (E) Retourcircuit: (A)
Aanvoercircuit: (F)
Thermometer (N) Reinigingsopening (l) Thermostaat / Inspectieflens (J)
temperatuursensor (G)
Elektrische Afvoer (T) Ontluchting (B) Systeemaansluiting
verwarming (D) Q)

* Toevoer- en retouraansluitingen overeenkomstig de betreffende systeemconfiguratie.
3. Inbedrijfstelling

Het volledige systeem moet grondig doorgespoeld worden alvorens het in bedrijf wordt
gesteld. Het systeem mag alleen worden opgesteld in vorstvrije ruimtes met een voldoende
sterke vloer om het gewicht te dragen van het volledig gevulde vat.

Ongebruikte aansluitingen moeten professioneel worden afgedicht.

Wij adviseren een Airfix membraanexpansievat aan de drinkwatertoevoerleiding te monteren.
Waterslag in de installatie dient te allen tijde te worden voorkomen. Indien toch de mogelijk-
heid bestaat dat het drinkwatervoorraadvat aan waterslag kan worden blootgesteld dient deze
daartegen te worden beveiligd.

Het Prescor B veiligheidsventiel moet op een gemakkelijk toegankelijke plaats worden
gemonteerd omdat het regelmatig moet worden geinspecteerd. Dit ventiel moet ook van een
afvoeraansiuiting worden voorzien (zie aansluitschema drinkwater).

Om redenen van veiligheid, moet water uit de afvoerleiding kunnen ontsnappen terwijl
het systeem bezig is met opwarmen. Sluit de afvoerleiding niet af en blokkeer deze niet.

Controleer de dichtheid van het systeem als geheel tijldens normale bedrijfsomstandigheden
en tijldens onderhoud en haal indien nodig de (flens)verbindingen aan. Controleer het
veiligheidsventiel met regelmatige intervallen.

diN
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De warmwaterbereider moet worden opgenomen in de potentiaal vereffening.

Temperatuurregeling/-meter:

De temperatuursensor van de verwarmingsregeling en, indien van toepassing, de
zonne-energieregelaar en/of de sensor van thermostaat dienen in de desbetreffende
dompelbuis gemonteerd te worden. De hoogte in dompelbuis bepaalt het schakelpunt
voor opnieuw verwarmen. De temperatuur kan van de meegeleverde thermometer worden
afgelezen. Deze moet aan de voorzijde van de warmwaterbereider worden bevestigd in de
G 12" fitting.

4. Inspectie & onderhoud

Er wordt geen aansprakelijkheid geaccepteerd voor schade als gevolg van het niet naleven
van de installatie- en bedieningsinstructies.

De warmwaterbereider moet zodanig worden geinstalleerd dat deze eenvoudig toeganke-
lijk is voor onderhoud, bediening, eventuele reparaties en vervangingen. De bouwkundige
maatregelen die hiervoor nodig zijn vallen niet onder de verantwoordelijkheid van de fab-
rikant of de verantwoordelijke distributeur. Verder moeten voorzieningen worden getroffen
zodat uit de warmwaterbereider weglekkend water veilig kan wegstromen om waterschade
te voorkomen.

Bij sterk kalkhoudend water kan voor het drinkwatergedeelte een in de handel verkrijg-
baar ontkalkingsapparaat voorgeschakeld worden. De fabrikant van de boiler kan niet
aansprakelijk worden gesteld voor de natuurlijke kalkafzetting.

Raadpleeg de fabrikant bij watercondities met grenswaarden.

Vuilfilters worden aanbevolen voor zowel drinkwater- als warmwatersystemen. Deze dienen
afhankelijk van de systeemcondities regelmatig onderhouden te worden.

Elektrochemische corrosie-invioeden zoals bij 0.a. menginstallaties moeten worden
vermeden.

Demontage
Maak het afgekoelde systeem drukloos en verwijder het product uit het systeem.

9 ‘ Houdt u zich aan de lokale regelgeving bij het afvoeren van de verschillende onderdelen.
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1. Généralités

Vase en acier inoxydable a chauffage indirect avec jusqu’a trois échangeurs de chaleur
tubulaires lisses.

Complet avec isolation thermique et ouverture de nettoyage ou bride d’inspection (a partir

de 750 I). Peut étre combiné avec toutes les installations de chauffage modernes. La bride
d’inspection peut aussi étre utilisée pour raccorder des sources de chaleur supplémentaires
(chauffage électrique, etc.). Fabriqué en acier inoxydable molybdéne de qualité supérieure
(1.4521) présentant une excellente résistance a la corrosion. Equipée d’un raccordement pour
thermomeétre et d’un raccordement pour capteur de température/thermostat. (en fonction du
modeéle).

Pression de service autorisée Serpentin 40 bars Chauffe-eau 10 bars
Serpentin 110 °C

Température de service autorisée Duo HLS & Duo Solar Chauffe-eau 95 °C
130 °C

Mousse dure Polystyréne
graphité (GPS) avec man-
Isolation thermique teau-Matiere synthétique.

Manteau de chauffe-eau

Jusqu'a 500 |

A partir de 750 |
avec fleece polyester
Bride d'inspection latérale A partir de 750 | DN 110
Bride de nettoyage au sommet 80,5 x 97 mm

Voir la plaquette signalétique et la fiche des caractéristiques techniques pour de plus amples
informations techniques.

Prescriptions de sécurité

Lire attentivement les présentes instructions avant I'installation. Pour toutes questions
supplémentaires, priere de prendre contact avec notre département de service a la clientéle
(voir les détails de contact).

AVERTISSEMENT : Ne pas exposer Iisolation a un feu directe !

Linstallation, la prise en mains et la maintenance doivent étre réalisées par des spécialistes
conformément aux réglements en vigueur (y compris EN 1717, DIN 1988, EN 12828 et VDI
2035, les réglements pertinents d’application pour les distributeurs régionaux, la Iégislation
nationale et autres reglements).

La teneur en chlore de I’eau potable doit étre inférieure a 250 ppm. Il faut prendre les mesures
appropriées pour protéger le vase contre les dommages dus a la dépression. Les dommages
dus a la dépression (vide) ne sont pas couverts par la garantie.ll faut porter des gants de
protection lors du lavage de la section interne de I'unité. Le joint de la bride doit étre remplacé
aprés le lavage. De plus, il convient de prévoir des équipements pour la collecte et la vidange
slres du chauffe-eau afin d’éviter tout dégat causé par I'eau.

vdd
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lors de la vidange du chauffe-eau. Danger - risque de brdlure.

AVERTISSEMENT : Le non respect des présentes instructions peut déboucher sur des
dommages au chauffe-eau ou a I’échangeur de chaleur en acier inoxydable.

<
c AVERTISSEMENT : De I'’eau chaude peut s’écouler a I’endroit des soupapes de sécurité ou

2. Description des raccordements

Circuit de retour du Circuit de départ du Circuit de retour Circuit de départ
chauffage (C) chauffage (M) Solaire (S) Solaire (K)
Seulement pour LS-E
M B e
,,
. . . Echangeur de chaleur
Eau de ville (A) Eau Chaude (F) Circulation (E) Circuit de retour: (A)
Circuit de départ: (F)
Thermometre (N) Orifice de nettoyage (I)  Thermostat/capteur de Dimension interne
température (G) bride (J)
Chauffage Vidange (T) Ventilation (B) Raccordement de
électronique (D) I’installation (Q)*

* Raccordements de flux et de retour selon la configuration de Iinstallation en question.
3. Mise en service

Linstallation compléte doit étre rincée soigneusement avant la mise en service. Le systeme
doit étre appliqué uniquement dans les locaux a I'abri du gel et sur une surface capable de
supporter la charge du vase complétement rempli. Les raccordements non utilisés doivent
étre fermés de maniére professionnelle.

Un dispositif de vidange doit étre monté sur I’'admission d’eau froide. Nous recommandons
de monter un vase d’expansion a membrane Airfix sur la conduite de départ d’eau froide. II
faut éviter "apparition de coups de bélier dans I'installation.

Toutefois, si un coup de bélier se produit en combinaison avec le vase d’eau potable, il
convient de prendre des mesures appropriées.

La soupape de sécurité Prescor B doit étre montée en un endroit aisément accessible,
étant donné gu’elle doit subir des inspections réguliéres. La soupape doit aussi étre dotée
d’un raccord de vidange (voir le schéma pour le raccordement d’eau froide).
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Pour des raisons de sécurité, de I’eau peut s’écouler de la conduite d’évacuation
durant le chauffage de I'installation. Ne pas fermer ni obstruer la conduite d’évacua-
tion.

L’étanchéité de I'installation globale doit étre controlée dans des conditions de
fonctionnement normales et pendant les travaux de maintenance et, le cas échéant, les
raccords par brides doivent étre resserrés. La soupape de sécurité doit étre contrdlée
périodiqguement.

Le chauffe-eau doit étre intégré dans I’égalisation de potentiel.

Contrdle de la température/thermomeétre :

Le capteur de température dans I'unité de commande du chauffage et, le cas échéant, le
contrbleur de I’énergie solaire et/ou le capteur de thermostat doivent étre montés dans le
tube-plongeur approprié. La hauteur du tube-plongeur détermine le point de commutation
du réchauffage. La température se lit sur le thermometre livré. Il doit étre monté a I'avant de
I’'unité dans le raccord G 2".

4. Inspection et maintenance

Nous rejetons toute responsabilité pour tout dommage suite au non-respect des
instructions de montage et de commande.

Le chauffe-eau doit étre accessible aisément pour procéder a des opérations de mainte-
nance, de commande, de réparation ou de remplacement. Les mesures de préparation et
I’adéquation du site pour I'installation du vase n’incombent pas au fabricant ou au
distributeur responsable. De plus, il convient de prévoir des équipements pour la vidange
sUre du chauffe-eau en cas de fuite d’eau pour éviter tout dégat causé par I'eau.

Si I'eau est fortement calcaire, un détartreur disponible dans le commerce doit étre monté
en amont de la section eau potable de Iinstallation. L'entartrage naturel n’est pas de la
responsabilité du fabricant du chauffe-eau.

En cas de doute, consulter le fabricant.

Des piéges a impuretés sont recommandeés a la fois pour le réseau d’eau et pour les
installations d’eau chaude. lls doivent étre entretenus réguli€rement en fonction des
conditions d’utilisation de I'installation.

Il convient d’éviter des sources de corrosion électrochimiques, telles des installations de
mélange.

Mise au rebut
Une fois refroidi, dépressuriser 'installation et retirer le produit de I'installation.

9 @ Respecter la Iégislation régionale lors de la mise au rebut des divers composants.
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1. Aspectos generales

Acumulador de acero inoxidable de calentamiento indirecto con tres intercambiadores de
calor tubulares. Equipado con aislamiento térmico y boca de limpieza, de apertura o de
inspeccion (desde 750 I). Se puede combinar con todos los sistemas actuales de calefaccion.
La boca de inspeccién también se puede usar para conectar otras fuentes adicionales de
calor (calentador eléctrico, etc.). Fabricado con acero inoxidable de gran calidad con

aleacion de molibdeno inoxidable (1,4521) con excelente resistencia a la corrosion. Estructura
de facil instalacion, equipada con una conexién para termémetro y una conexién para un
termostato o sensor de temperatura. (tipo dependiente).

Presion permisible del sistema Tubo espiral: 40 bar Caldera: 10 bar
Tubo espiral: 110 °C

Temperatura permisible del sistema | Duo HLS & Duo Solar Caldera 95 °C
130 °C

Espuma rigida de Espuma
Hasta 500 | rigida de porexpan con
recubrimiento de lamina

Aislamiento térmico Plastico lamina

Recubrimiento de la calde-

AP 10l ra de lana de poliéster

Puerto de observacion lateral A partir de 750 | DN 110
Bnda.de limpieza en la parte 80,5 x 97 mm
superior

Consultar la placa de tipos y la hoja de datos para ver mas datos técnicos.

Requisitos de seguridad

Lea estas instrucciones con detenimiento antes de proceder con la instalacién. Si tiene mas
preguntas, consulte a nuestro departamento de atencion al cliente (véanse los datos de
contacto).

ADVERTENCIA: Mantenga el aislamiento alejado del fuego

La instalacion, puesta en marcha y mantenimiento deben ser realizadas por especialistas de
acuerdo con la normativa aplicable (que incluye EN 1717, DIN 1988, EN 12828 y VDI 2035,
las normativas correspondientes para los distribuidores locales, la legislacion nacional y otras
normas).

El contenido de cloruro del agua potable debe ser menor de 250 partes por millén. Se deben
tomar las medidas adecuadas para proteger el tanque frente al dafo causado por una bajada
de presion. Los dafios causados por una bajada de presion (vacio) no estan cubiertos por la
garantia.

Deben usarse guantes de proteccidn para limpiar el interior de la unidad. La junta de brida
debe ser reemplazada después de la limpieza. Ademas, deben proporcionarse instalaciones
para una recogida y drenaje seguros de agua de la caldera para evitar que el agua cause
danos.



ADVERTENCIA: Puede salir agua caliente por las valvulas de seguridad o durante el drenaje
de la caldera. Peligro de quemaduras.

ADVERTENCIA: Si no respeta esta indicacion, puede dafarse la caldera principal o el inter-
cambiador de calor de acero inoxidable.

2. Descripcion de las conexiones

Circuito de retorno de Circuito de alimen- Circuito de retorno Circuito de alimen-
calor (C) tacion de calor (M) solar (S) tacion solar (K)

Solamente LS-E

@V & )
Agua corriente (A) Agua caliente (F) Circulacion (E) Interca(r;r;klzcl)?dor de
Circuito de retorno de
conexioén de carga: (A)
Circuito de alimen-
tacion: (F)
Termémetro (N) Abertura de limpieza ()  Termostato/sensor de Orificio de
temperatura (G) inspeccion (J)
Calentamiento Desague (T) Ventilacién (B) Conexion del sistema
eléctrico (D) Q)

* Conexiones de ida y retorno en funcién de cada configuracion individual del sistema.
3. Puesta en servicio

Se debe limpiar a fondo todo el sistema antes de la puesta en servicio. El sistema solo podra
establecerse en espacios protegidos frente a las heladas y en una superficie que sea la sufi-
cientemente capaz de soportar la carga de un tanque completamente lleno.

Todas las conexiones que no se utilicen deben ser selladas por un profesional.

Se incluira un dispositivo de drenaje en la entrada de agua fria. Recomendamos instalar un
vaso de expansiéon de membrana Airfix en la linea de suministro de agua fria. Se deben evitar
los golpes de ariete en el sistema.

Sin embargo, si se va a producir un golpe de ariete de forma inminente en el punto de unién
con el tanque de agua potable, se deberan tomar las precauciones adecuadas.

La valvula de seguridad Prescor B se debe instalar en un lugar facilmente accesible, ya que
serd objeto de inspecciones periddicas. La valvula también debe estar equipada con una
conexion de drenaje (véase el esquema de conexion de agua fria).
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Por razones de seguridad, puede ser necesario que el agua salga por la tuberia de
escape mientras el sistema se esta calentando. No cierre ni obstruya la tuberia de
escape.

La estanqueidad del sistema en su conjunto debe comprobarse en condiciones normales de
funcionamiento y durante el mantenimiento y, si es necesario, deben apretarse los
adaptadores de bridas. Revise la valvula de seguridad regularmente.

La caldera debe incluirse en la posible compensacion.

Control/medidor de temperatura:

El sensor de temperatura en la unidad de control de la calefaccion vy, si es aplicable, el con-
trolador de energia solar y el sensor del termostato, deben colocarse en la tuberia de succién
adecuada. La altura de la tuberia de succién determina el punto de conmutacion para el
recalentamiento. La temperatura se puede leer desde el termdmetro suministrado. Tiene que
instalarse en la parte frontal de la unidad en el adaptador G 2".

4. Inspeccion y mantenimiento

No se asumira ninguna responsabilidad por dafios causados por no seguir las instrucciones
de instalacién y funcionamiento.

La caldera debe instalarse de tal forma que haya un acceso facil para su mantenimiento,
funcionamiento, reparaciones o sustitucion. La preparacién e idoneidad del lugar de
instalacién del recipiente no son responsabilidad del fabricante ni del distribuidor. Ademas,
debe haber instalaciones de drenaje seguro de la caldera en caso de que haya filtraciones de
agua para evitar dafios.

Si el agua local es muy calcarea, puede colocarse un descalcificador comercial delante de

la seccion de agua potable del sistema. La calcificacion natural no es responsabilidad del
fabricante de la caldera.

Si tiene alguna duda, péngase en contacto con el fabricante.

Se recomienda la colocacién de filtros de suciedad tanto en el sistema de suministro de agua
como en el de agua caliente. Hay que inspeccionarlos con frecuencia dependiendo de las
condiciones del sistema.

Deben evitarse fuentes de corrosion electroquimica, como sistemas de mezclado.

Desmontaje
Una vez enfriado, despresurice el sistema y desmonte el producto.

) ‘ La legislacion local debe respetarse al desechar los diversos componentes.
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1. Parte generale

Scaldacqua a riscaldamento indiretto con serbatoio in acciaio inossidabile e fino a tre
scambiatori di calore a tubo liscio. Completo di isolamento termico ed apertura di pulizia o di
ispezione (da 750 l). Pud essere impiegato in combinazione con ogni impianto di
riscaldamento moderno. La flangia d’ispezione pud anche essere utilizzata per il montaggio di
sorgenti supplementari di calore (riscaldamento elettrico ecc.). Il materiale impiegato € acciaio
inossidabile al molibdeno di alta qualita (1.4521), con eccezionale resistenza alla corrosione.
Costruzione pensata per una facile installazione, provvista di termometro e connessione per
sensore di temperatura/termostato. (a seconda della tipologia).

Pressione d'esercizio massima ammissibile: | Serpentina 40 bar | Scalda acqua 10 bar
Serpentina 110 °C
Temgergtgre.l massima d'esercizio Duo HLS & Duo Scalda acqua 95 °C
ammissibile: Solar
130 °C
. Schiuma rigida in Polisti-
Finoa 5001 rene con grafite (GPS) con
Isolamento termico camicia di muovi
A partire da 750 | Rlvgstlmento in felpa di
poliestere
Boccaporto laterale d'ispezione A partire da 7501 |DN 110

Flangia di pulizia in testa 80,5 x 97 mm

Vedere dati targhetta o scheda tecniche per maggiori informazioni.

Prescrizioni di sicurezza

Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di iniziare I'installazione. Per ogni eventuale
domanda vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio assistenza (vedi modalita di contatto piu
avanti).

Attenzione: Non esporre il materiale isolante al contatto con fiamme libere!

L’ installazione, la messa in servizio e la manutenzione devono essere effettuate da

personale specializzato ed in conformita alle normative in vigore (comprese EN 1717, DIN
1988, EN 12828 e VDI 2035, le normative dei gestori locali, la legislazione nazionale ed ogni
altra regolamentazione applicabile).

Il tenore in cloruri dell’acqua potabile deve essere inferiore a 250 ppm. Occorre prendere i
provvedimenti opportuni per proteggere il serbatoio da danni causati da pressione negativa.

| danni causati da pressione negativa (vuoto) non sono coperti dalla garanzia.Per la pulizia
dell’interno occorre indossare guanti protettivi. A pulizia effettuata sostituire la guarnizione
della flangia del boccaporto. Occorre inoltre prevedere accorgimenti adeguati per la raccolta e
lo scarico di eventuali perdite d’acqua dall’apparecchio, cosi da evitare danni.

ATTENZIONE: Acqua bollente puo sfuggire dalle valvole di sicurezza o quando si scarica il
serbatoio. Pericolo di ustioni!
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AVVERTENZA: La mancata osservanza di queste istruzioni pud causare danni allo scalda
acqua alimentato da rete o allo scambiatore di calore in acciaio inossidabile.

2. Descrizione dei collegamenti

Ritorno circuito di Ingresso circuito di Ritorno circuito solare Ingresso circuito
riscaldamento (C) riscaldamento (M) S) solare (K)

Solamente LS-E

N

Scambiatore di calore

Alimentazione acqua Acqua calda (F) Circolazione (E) Circuito di ritorno: (A)
darete (A) Circuito di mandata: (F)
Termometro (N) Apertura per la pulizia Termostato/sensore di Boccaporto
[0} temperatura (G) d’ispezione (J)
Riscaldamento Spurgo (T) Sfogo aria (B) Collegamento
elettronico (D) all'impianto (Q)*

* | collegamenti di mandata e ritorno dipendono dalla particolare configurazione
dell’impianto.

3. Messa in servizio

Prima della messa in servizio, effettuare un accurato lavaggio interno dell’impianto. Il
sistema va installato in un ambiente a riparo da gelo e su una superficie o una parete che
possa sostenere il carico del sistema completamente riempito. | collegamenti non utilizzati
devono essere sigillati a regola d’arte.

Il raccordo dell’acqua fredda deve essere provvisto di dispositivo di scarico. Si raccomanda
di installare un vaso d’espansione a diaframma Airfix sulla condotta di alimentazione
dell’acqua fredda. Occorre evitare il formarsi di colpi d’ariete nell'impianto.

Occorre prendere le adeguate precauzioni se sono probabili colpi d’ariete che interessino il
serbatoio dell’acqua potabile.

La valvola di sicurezza Prescor B deve essere installata in una posizione facilmente
raggiungibile e deve essere verificata regolarmente. La valvola deve essere provvista di
collegamento di scarico (si veda lo schema del collegamento per I’'acqua fredda).
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Per ragioni di sicurezza ’acqua, se necessario, deve poter uscire liberamente dall’a-
pertura di scarico della valvola durante il riscaldamento del’impianto. Non chiudere
od ostruire I’'apertura di scarico.

La tenuta dell’intero impianto deve essere controllata durante il normale esercizio e nel
corso della manutenzione. Se necessario, ripristinare il corretto serraggio dei collegamenti
flangiati. Verificare la valvola di sicurezza ad intervalli regolari.

L’apparecchio deve essere collegato al circuito equipotenziale.

Regolazione e visualizzazione della temperatura:

Il sensore di temperatura del modulo di controllo del riscaldamento e, nel caso, il sensore
del modulo di controllo dell'impianto solare e/o del termostato devono essere

installati nell’apposito pozzetto. La profondita d’inserzione nel pozzetto determina il punto
di attivazione / disattivazione del generatore di calore. La temperatura puo essere letta sul
termometro in dotazione, che deve essere montato sul raccordo G 2" posto sul davanti
dell’apparecchio.

4. Verifiche e manutenzione

Non si accetta alcuna responsabilita per danni causati dalla mancata osservanza delle
istruzioni di installazione ed impiego.

Lo scalda acqua deve essere installato in modo che sia facilmente accessibile per interventi
di manutenzione, esercizio, riparazione o sostituzione. Il giudizio d’idoneita sul locale dove
I’'apparecchio sara installato e la preparazione dello stesso, non sono di competenza del
costruttore o del distributore responsabile. Per evitare danni da allagamento nel caso di
perdite dall’apparecchio & necessario prevedere uno scarico dell’acqua adeguato.

Se I'acqua di alimentazione & particolarmente calcarea, & opportuno installare un comune
decalcificatore in commercio nella tubazione di alimentazione dell’acqua potabile, a monte
dello scalda acqua. La formazione naturale di depositi calcarei non ricade sotto la
responsabilita del costruttore.

In caso di dubbio consultare il costruttore.

Si raccomanda l'installazione di filtri per la separazione di particelle solide sia nel circuito
dell’acqua potabile che in quello del riscaldamento. Tali filtri devono essere verificati
regolarmente, in base alle condizioni d’esercizio.

Evitare situazioni che possano provocare corrosione elettrolitica, per esempio in impianti
compositi.

Smontaggio

Lasciare raffreddare I'impianto, azzerare la pressione e scollegare I'apparecchio
dall’impianto.

Lo smaltimento dei vari componenti deve essere effettuato in conformita alla legislazione
locale.
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1. Generelt

Indirekte opvarmet beholder af rustfrit stdl med op til tre spiraler.

Komplet med varmeisolering og inspektionsabning eller mandehul (fra 750 I).

Kan kombineres med alle moderne varmesystemer. Mandehullet kan ogsa anvendes til at
forbinde yderligere varmekilder (elvarmelegeme osv.). Materialet er fremstillet af rustfrit
molybdzaenstal (1.4521) af meget hgj kvalitet med fremragende korrosionsbestandighed. Mon-
teringsvenlig konstruktion udstyret med termometertilslutning og tilslutning til temperaturfaler/
termostat. (typeafhaengigt).

Tilladt systemtryk Spiralrer 40 bar Beholder 10 bar
Spiralrer 110 °C

Tilladt systemtemperatur Duo HLS & Duo Solar Beholder 95 °C
130 °C

Hardt Grafitbaseret poly-

Op til 500 | styren (GPS)-skum med
Varmeisolering plastkappe
Fra 750 | Kedelkappe af polyester-
fleece
Sideobservationsrude Fra 750 | DN 110
Rengeringsflange gverst 80,5 x 97 mm

Se typeskilt og datablad for yderligere tekniske data.

Sikkerhedskrav
Lees vejledningen omhyggeligt, fer monteringen pabegyndes. Har du yderligere spargsmal
bedes du kontakte vores kundeserviceafdeling (se kontaktoplysninger).

ADVARSEL: Udszet ikke isoleringen for dben ild!

Montering, ibrugtagning og vedligeholdelse skal udferes af specialister i henhold til geeldende
bestemmelser (herunder EN 1717, DIN 1988, EN 12828 og VDI 2035, de relevante regler for
lokale distributerer, nationale regler og @vrige regler).

Klorindholdet i drikkevandet skal veere mindre end 250 ppm. Der skal tages passende forhold-
sregler til at beskytte beholderen mod beskadigelse forarsaget af undertryk. Skader forarsaget
af undertryk (vakuum) daekkes ikke af garantien.

Der skal baeres beskyttelseshandsker ved rengering indvendigt i enheden. Flangepakningen
skal monteres igen efter rengering. Desuden skal der veere faciliteter til sikker opsamling og
aftapning af vand fra kedlen for at undga vandskader.

ADVARSEL: Der kan treenge varmt vand ud fra sikkerhedsventiler eller ved aftapning af ked-
len. Fare - risiko for skoldning.

ADVARSEL: Undladelse af at falge denne vejledning kan resultere i skader pa kedlen til vand-
veerksvand eller varmeveksleren af rustfri stal.



2. Beskrivelse af tilslutninger

Streng for returvarme Streng for Streng for Streng for
©) forsyningsvarme (M) retursolvarme (S) forsyningssolvarme (K)

2 B =) ©

Varmeveksler

Vandveerksvand (A) Varmt vand (F) Cirkulation (E) Returstreng: (A)
Fremleb Forsyn-
ingsstreng: (F)
Termometer (N) Rengeringsébning (1) Termostat/temperatur- Inspektionsflange (J)
foler (G)
Elektronisk Aftapning (T) Udluftning (B) Systemtilslutning (Q)*

opvarmning (D)

* Fremlgbs- og returlgbstilslutninger i henhold til individuel systemkonfiguration.
3. Forste ibrugtagning

Hele systemet skal gennemskylles grundigt inden ibrugtagning. Systemet ma kun monteres
i rum uden frostrisiko og pa en overflade, der er i stand til at baere belastningen fra en helt
fuld beholder. Ikke-anvendte tilslutninger skal lukkes korrekt.

Der skal paszaettes en aftapningsanordning pa koldtvandsindlgbet. Vi anbefaler at montere
en Airfix membranbaseret beholder pa koldtvandsforsyningssiden. Vandslag i systemet skal
undgas.

Hvis der er fare for vandslag i forbindelse med varmtvandsbeholderen, skal der dog tages
de ngdvendige forholdsregler.

En Prescor B-sikkerhedsventil skal monteres pa et sted med nem adgang, og den skal
efterses regelmaessigt. Ventilen skal ogsé udstyres med en aftapningstilslutning (se
tegningen over koldtvandstilslutningen).

A

A Af sikkerhedshensyn kan det veere ngdvendigt, at der treenger vand ud af
udblaesningsraret, mens systemet varmes op. Undlad at lukke for eller blokere
udblaesningsroret.
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Teetheden af hele systemets forsegling skal kontrolleres ved normale driftsbetingelser og ved
vedligeholdelse, og om ngdvendigt skal flangekoblingerne efterspeendes. Kontroller
sikkerhedsventilen med regelmaessige mellemrum.

Kedlen skal omfattes af potentialudligning.

Temperaturstyring/méler:

Temperaturfeleren og, hvis relevant, termostatfeleren skal monteres i den dertil egnede lomme
Hajden af montering fastleegger skiftepunktet for genopvarmning. Temperaturen kan afleeses
pa det medfelgende termometer. Det skal monteres pa enhedens forside i G 2" -tilslutningen.

4. Inspektion og vedligeholdelse

Der patages intet ansvar for skader, der forarsages ved ikke at felge drifts- og
monteringsanvisninger.

Kedlen skal vaere lettilgeengelig for vedligeholdelse, drift, reparation eller udskiftning.
Klargering og velegnethed af placeringssted til beholderen er ikke producentens eller den an-
svarlige distributers ansvar. Derudover skal der veere faciliteter til sikring af aftapning af kedlen
i tilfeelde af leekage, s& vandskader undgas.

Safremt det lokale vand er meget kalkholdigt, kan der monteres en afkalker for systemets del
med brugsvand. Naturlig tilkalkning er ikke kedelproducentens ansvar.

| tvivistilfeelde bedes du konsultere producenten.

Smudssamlere anbefales til bade systemer med vandvaerksvand og varmt vand. De skal
efterses med jeevne mellemrum afhaengigt af systemets tilstand.

Kilder til elektrokemisk korrosion, f.eks. blandingssystemer, skal undgas.

Afmontering
Efter afkaling fiernes trykkes fra systemet, og produktet afmonteres systemet.

) ‘ Lokale regler skal overholdes ved bortskaffelse af de forskellige komponenter.
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1. Generelt

En indirekte varmet, rustfritt staltank med opp til tre rer varmevekslere.

Komplett med termisk isolasjon og rengjeringsapninger eller visningsflenser (fra 750 I).

Kan kombineres med moderne varmesystemer. Visningsflenser kan og brukes for & koble til
tilleggs varmekilder (elektrisk varmeovn). Materialet er laget av haykvalitets, rustfritt molybden
gradert rustfritt stal (1.4521) med en utmerket korrosjonsbestandighet.

Monteringsvennlig konstruksjon, utstyrt med tilkoblingstermometer og tilkobling for tempera-
tursensor/termostat. (avhengig av type).

Tillatt systemtrykk Spiralrer 40 bar Kjele 10 bar
Spiralrgr 110 °C

Tillatt systemtemperatur Duo HLS & Duo Solar Kjele 95 °C
130 °C

Grafittpolystyren (GPS)

Varmeisolasjon Opp il 5001 hardskum med plastmantel
Fra 750 | Polyester ullkjelemantel

Observasjonsport pa siden Fra 750 | DN 110

Renseflens gverst 80,5 x 97 mm

Se typeskilt og dataark for ytterligere tekniske data.

Sikkerhetskrav
Les anvisningene ngye for du begynner med installasjonen. For ytterligere spgrsmal vennligst
henvend deg til var kundeserviceavdeling (se kontaktopplysninger).

ADVARSEL: Utsett ikke isolasjonen for apen flamme.

Montering, idriftsetting og vedlikehold ma utferes av spesialister i henhold til gjeldende be-
stemmelser (inkludert EN 1717, DIN 1988, EN 12828 og VDI 2035, de relevante
bestemmelsene som gjelder for lokale forhandlere, nasjonal lovgivning og andre
bestemmelser).

Klorinnholdet i drikkevannet mé vaere mindre enn 250 ppm. Passende tiltak ma tas for &
beskytte tanken fra skader forarsaket av undertrykk. Skader forarsaket av undertrykk (vakuum)
er ikke dekket av garantien.

Vernehansker skal brukes ved innvendig rengjering av enheten. Flenspakningen ma skiftes ut
etter rengjering. Videre ma det monteres fasiliteter for sikker oppsamling og drenering av vann
fra kjelen for & unnga vannskader.

ADVARSEL: Varmt vann kan komme ut av sikkerhetsventilene eller nar kjelen tammes. Det er
fare for skélding.

ADVARSEL: Manglende overholdelse av denne anvisningen kan fare til skader pa kaldt-
vannskijelen eller varmeveksleren i rustfritt stal!

HON
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2. Beskrivelse av tilkoblingene

Returkrets varme (C) Turkrets varme (M) Returkrets solar (S) Turkrets solar (K)

Bare for LS-E

N

Varme utveksler

Ledningsvann (A) Varmtvann (F) Sirkulasjon (E) Returkrets: (A)
Turkrets: (F)
Termometer (N) Rengjeringsapning (1) Termostat / temperatur Inspeksjonsport (J)
sensor (G)
Elektronisk Avlgp (T) Ventilasjon (B) System tilkobling (Q)*

oppvarming (D)

* Tur og retur tilkoblinger i henhold til individuell systemkonfigurasjon.
3. lIdriftsetting

Hele systemet méa spyles grundig for igangsetting. System skal bare monteres i frostfrie rom
og pa en overflate som er i stand til & baere belastningen av helt full tank. Alle ubrukte tilkob-
linger ma veere profesjonelt forseglet.

En avlgpsenhet er koblet inn ved kaldtvanns inntaket. Vi anbefaler at du installerer en Airfix
ekspanderende membran enhet til kaldtvanns forsyningsledningen. Trykkstet i systemet ma
unngas.

Ved fare for trykkstet er overhengende i forbindelse med drikkevanns tanken, ber passende
forholdsregler tas.

Prescor B sikkerhetsventil ma veere installert slik at den er lett tilgjengelig, ettersom denne ma
sjekkes regelmessig. Ventilen ma og bli utstyrt med en avlgpstilkobling (se skjematisk
fremstilling for kaldtvann tilkobling.)

A Av sikkerhetsmessige grunner kan det veere nedvendig & slippe ut vann fra
utblasningsledningen mens anlegget varmes opp. Utblasningsledningen mé ikke sten-
ges eller blokkeres!
Anleggets tetthet i sin helhet ma kontrolleres under normale driftsfornold og under vedlikehold.
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Stram flenskoblingene til etter behov. Kontroller sikkerhetsventilen regelmessig.
Kjelen ma inkluderes i potensialutligningen.

Temperaturregulator/-maler:

Temperatursensoren i varmestyreenheten og, om aktuelt, solarenergiregulatoren og/eller
termostatsensoren ma& monteres i det riktige dykkreret. Hoyden pa dykkreret bestemmer
koblingspunktet for ny oppvarming. Temperaturen kan leses fra det medfalgende
termometeret. Det skal festes foran pa enheten i G 12"-festet.

4. Inspeksjon og vedlikehold

Vi patar oss intet ansvar for skader som skyldes manglende overholdelse av

installasjons- og bruksanvisningen.

Kjelen ma monteres lett tilgjengelig for vedlikehold, bruk, reparasjoner eller utskiftninger.
Klargjering av stedet og egnetheten for installasjon av karet er ikke ansvaret til produsenten
eller ansvarlig forhandler. Videre ma det monteres fasiliteter for sikker drenering av kjelen i
tilfelle vannlekkasje for & unnga vannskader.

Hvis det lokale vannet inneholder mye kalk, kan det monteres en vanlig kalkfjerner for
drikkevannsdelen i anlegget. Produsenten er ikke ansvarlig for naturlig kalkdannelse.

Ta kontakt med produsenten hvis du er i tvil.

Smussfeller anbefales for bade kaldtvanns- og varmtvannssystemer. De ma vedlikeholdes
regelmessig avhengig av systembetingelsene.

Kilder til elektrokjemisk korrosjon, f.eks. blandesystemer, m& unngas.

Deponering
Nar systemet er avkjolt, gjores det trykklgst og produktet fiernes fra systemet.
Lokal lovgivning mé felges nar de ulike komponentene deponeres.

HON
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1. Allmant

Indirekt uppvarmt lagringskarl i rostfritt stal med upp till tre slata rérvarmevéxlare.

Komplett med varmeisolering och rengéringsdppning eller titthal (fran 750 I).

Det kan kombineras med alla moderna varmesystem. Titthalet kan dven anvandas for att
ansluta ytterligare varmekallor (el-element, etc.). Tillverkas av hogkvalitativt, rostfritt
molybdenstal (1.4521) som star emot rost pa basta satt. Latt att montera, och levereras med
anslutning for termometer och temperatursensor/termostat. (beroende pa typ).

Hogsta tillatna systemtryck Spiralfalsat ror 40 bar Varmepanna 10 bar
Spiralfalsat ror 110 °C
Hogsta tillatna systemtemperatur Duo HLS & Duo Solar Varmepanna 95 °C
130 °C
Hard cellplast, grafitpo-
Upp till 500 | lystyren (GPS), med folie
Varmeisolering plast
Fr&n 750 | Véarmeisoleringshdlje av
polyester
Titthal pa sidan Fran 750 | DN 110

Rengoringsdppning pa ovansidan 80,5 x 97 mm

P& typskylten finns fler tekniska detaljer.

Sakerhetsbestammelser
L&s dessa instruktioner noga innan installationen pé&borjas. Har du fler fragor, far du garna
kontakta var kundtjanst (kontaktuppgifter finns p& annan plats i detta dokument).

VARNING: Lat inte isoleringen komma i narheten av (6ppen) eld!

Installation, idriftsattning och underhall maste utféras av specialister enligt gallande foreskrifter
(bland andra EN 1717, DIN 1988, EN 12828 och VDI 2035, samt lokala féreskrifter fran
leverantdren, nationell lagstiftning och 6vriga regler).

Klorhalten i dricksvattnet méaste vara mindre dn 250 ppm. Lampliga atgarder méaste

vidtas for att skydda tanken fran skador som orsakas av undertryck. Skador orsakade av
undertryck (vakuum) técks inte av garantin.

Skyddshandskar maste baras vid rengdring pa enhetens insida. Flansen maste tatas pa nytt
nar den har rengjorts. Dessutom maéste det finnas maojlighet att sékert samla upp och tappa ur
vatten fran vattenberedaren, for att undvika vattenskador.

VARNING: hett vatten kan sippra ut vid sékerhetsventilerna eller nar beredaren toms.
Fara - risk for skallning/brannskador.

VARNING: underlatenhet att folja dessa instruktioner kan orsaka skador pa
vattenberedaren eller den rostfria varmevaxlaren!
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2. Anslutningssymboler

Returledning for virme Tilloppsledning for Returledning for Tilloppsledning for
©) vérme (M) solenergi (S) solenergi (K)
Endast for LS-E
2 & =) O
//

Véarmevaxlare

Kallvatten (A) Varmvatten (F) Cirkulation (E) Returledning: (A)
Tilloppsledning: (F)
Termometer (N) Rengéringsdppning (1) Termostat/tempera- Endast inspektions-
tursensor (G) flans (J)
Elvéarme (D) Avtappning (T) Ventilation (B) Systemanslutning (Q)*

* Flodes- och returkopplingar enligt individuell systemkonfiguration.
3. Driftsattning

Hela systemet maste genomspolas innan det tas i drift. Systemet far enbart anvandas
i frostfria utrymmen och pa en yta som garanterat klarar tyngden fran ett helt fullt karl.
Anslutningar som inte anvands maste forseglas pé ett fackmassigt satt.

En dréneringsanordning ska finnas vid kallvatteninloppet. Vi rekommenderar att ett
membranexpansionskarl i serien Airfix installeras till vattenledningens kallvattentillopp.
Vattenslag i systemet maste undvikas.

Om vattenslag ar néra férestdende i narheten av dricksvattenkérlet méste lampliga
forsiktighetsatgarder vidtas.

Prescor B-sdkerhetsventilen maste monteras sa att den &r lattatkomlig, eftersom den
behover inspekteras regelbundet. Den maste ocksa forses med en utloppsanslutning
(se ledningsschemat for vattenledningarna).

A

Av sikerhetsskal kan vatten behéva slappas ut fran utblaset medan systemet virms
upp. Utblasningsledningen far inte stingas eller blockeras!

AMS
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Hela systemets tathet maste kontrolleras under normala driftférhallanden samt vid
underhall. Om sé& kravs ska flanskopplingarna dras &t. Kontrollera sdkerhetsventilen
regelbundet. Vattenberedaren maste réknas med i potentialutjamningen.

Temperaturmatare/termometer:

Temperaturmataren i virmestyrenheten och, i férekommande fall, solenergistyrenheten
och/eller termostatsensorn méste monteras pa réatt dopprér. Dopprorets héjd avgér var
brytpunkten for teruppvarmning sitter. Temperaturen kan avlasas pa medféljande
termometer, som ska séttas pé& enhetens framsida i G 2"-tumsfastet.

4. Kontroll och underhall

Tillverkaren tar inte ansvar fér skador som uppstar pa grund av underlatenhet att félja
instruktionerna for installation och drift.

Varmvattenberedaren méste vara lattillganglig for underhall, drift, eventuella reparationer
eller byten. Ansvar fér de forberedelser som kravs pé installationsplatsen och avgérande
huruvida karlet passar eller inte, vilar varken pa tillverkaren eller ansvarig aterforséljare.
Vidare méste det ga att tomma beredaren pa ett sakert satt i handelse av vattenlackage, sa
att den inte orsakar vattenskador.

Om vattnet i ledningarna har hég kalkhalt, kan en avkalkare monteras fore systemets
dricksvattendel. Varmvattenberedartillverkaren ansvarar inte for att avkalka vattnet.

Ar du osaker pa dess anvandningsomrade, kontaktar du tillverkaren.

Smutsavskiljare rekommenderas for savél dricksvattensystem som varmvattensystem. De
maste underhéllas regelbundet, hur ofta beror pa systemforhallandena.

Undvik risk for elektrokemisk rostpaverkan som t.ex. blandarinstallationer.

Nedmontering
Nar systemet har svalnat, sanker du trycket i systemet och tar bort enheten fran systemet.

) ‘ Var noga med att f6lja lokala regler och riktlinjer nér du gér dig av med de olika delarna.
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1. Yleista

Ruostumattomasta teraksesta valmistettu, epasuorasti Iammitettava varaaja, jossa maksi-
missaan kolme hitsattua putkildmmadnvaihdinta. Asennusvalmis yksikkd, lampderistyksella

ja puhdistusaukolla tai tarkistuslaipalla (750 | alkaen). Voidaan yhdista& kaikkiin moderneihin
lammitysjarjestelmiin. Tarkistuslaippaa voidaan kayttdd myods lisdlammadnléhteiden liittdmiseksi
(sahkolammitin, jne.). Valmistettu erittdin korkealaatuisesta, ruostumattomasta molybdeenit-
erdksesta (1.4521), jolla on erinomainen korroosionkestavyys. Asennusystavallinen rakenne,
varustettu liitdnnalla lampomittaria tai lampétila-anturia/termostaattia varten. (Mallista riip-
puen.)

Jarjestelman sallittu paine Kierukka 40 bar Sailié 10 bar

Kierukka 110 °C
Jérjestelman sallittu I1ampétila Duo HLS & Duo Solar Séilié 95 °C

130 °C

Enint&an 500 | Grafuttl-polystyreenl (GPS)-|

vaahto, jossa

Lampdoeristys muovipinnoite

Alkaen 750 | Fleece-eristevaippa
Sivutarkastusluukku Alkaen 750 | DN 110
Puhdistuslaippa yldosassa 80,5 x 97 mm

Katso muut tekniset tiedot tyyppikilvesta ja tietolomakkeesta.

Turvallisuusvaatimukset
Lue ndma ohjeet huolellisesti ennen asennuksen aloittamista. Jos sinulla on muita kysymyksia,
ota yhteytta asiakaspalveluosastoomme (ks. yhteystiedot).

VAROITUS: ala altista eristeitd avotulelle!

Asennuksen, kdyttddnoton ja huollon saa suorittaa vain asiantunteva henkilstd sovellettavien
madraysten mukaisesti (mukaan lukien EN 1717, DIN 1988, EN 12828 ja VDI 2035,
jalleenmyyijien asianmukaiset maaraykset, kansallinen lainsdadanto ja muut maaraykset).
Juomaveden kloridipitoisuuden on oltava alle 250 ppm. Sopivilla toimenpiteilla on

s&ilid suojattava alipaineen aiheuttamilta vahingoilta. Takuu ei korvaa alipaineen (tyhjon)
aiheuttamia vahinkoja.Yksikon sisdpuolta puhdistettaessa on kaytettdva suojakasineita. Laipan
tiiviste on vaihdettava puhdistamisen jalkeen. Lisdksi on huolehdittava siitd, ettd veden keruu
ja tyhjennys varaajasta tapahtuu turvallisesti siten, etta valtytaéan vesivaurioilta.

VAROITUS: varoventtiileisté tai varaajan tyhjennyksen yhteydessé voi vuotaa kuumaa vetta.
Vaara - palovammariski.

VAROITUS: tdméan ohjeen noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa vahinkoja vesiséilioén
tai ruostumattomasta terdksesta valmistettuun lammaoénvaihtimeen!

IN[E|
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2. Liitantdjen kuvaus

Lammityksen Lammonsyottopiiri (M) Aurinkoenergian palu-  Aurinkoenergian syt-
paluupiiri (C) upiiri (S) topiiri (K)
Vain LS-E
NEn B O
% %

Lammonvaihdin

Kayttovesi (A) Lammitetty vesi (F) Kierto (E) Paluupiiri: (A)
Syottopiiri: (F)
Lampomittari (N) Puhdistusaukko (I) Termostaatti/ Tarkastusluukku (J)
lampétila-anturi (G)
Sahkolammitys (D) Tyhjennys (T) limanvaihto (B) Jarjestelman liitanta
Q"

* Virtaus- ja paluuliitdnnat riippuvat yksittéisesta jarjestelman laitekokoonpanosta.
3. Kayttéonotto

Koko jarjestelma on huuhdottava kunnolla ennen kayttéonottoa. Jarjestelman voi asentaa vain
pakkaselta suojattuun tilaan ja pinnalle, joka pystyy kantamaan tayden séilion kuorman.
Kéayttdmattomat liitokset tulee sinetdida.

Tyhjennysyksikkd on asennettava kylmén veden sy6tdn yhteyteen. Kylmaan syottévesijohtoon
suosittelemme asentamaan Airfix kalvopainesailion. Jarjestelméssa on valtettava

paineiskut.

Jos paineiskuja kuitenkin esiintyy kayttdvesisailion yhteydessa, on ryhdyttdva asianmukaisiin
varotoimiin.

Prescor B-varoventtiili on asennettava helposti pdastavaan paikkaan, koska se on tarkastet-
tava saanndllisin valiajoin. Venttiili on my&s varustettava viemariliitannalla

(ks. kylmavesiliitannan kaaviokuva).

A Turvallisuussyista ulospuhallusputkesta saattaa paasta vetta jarjestelman lampiamisen
aikana. Ala sulje tai tuki ulospuhallusputkea.

Koko jarjestelman tiiviys on tarkastettava normaalien kdyttéolosuhteiden vallitessa seké huol-
lon aikana ja tarpeen vaatiessa laippaliitoksia on kiristettédva. Tarkasta varoventtiili sdanndllisin

@ véliajoin.



Lampétilan saadin/mittari:

Lammityksen saatoyksikon lampétila-anturi, ja mikali varusteena, aurinkoenergian saédin ja/tai
lampétila-anturi on asennettava asianmukaiseen uppoputkeen. Uppoputken korkeus méaraa
pisteen, jossa lammitys kdynnistyy uudelleen. L&dmpétila luetaan varusteisiin kuuluvasta
lampdmittarista. Se on asennettava yksikdn etupuoleen G ¥2"-liitoksella.

4. Tarkastus ja huolto

Emme vastaa mistdédn asennus- ja kayttdohjeiden noudattamatta jattdmisesta johtuvista
vahingoista.

Lamminvesivaraaja on sijoitettava siten, etta siihen on helppo paésta kasiksi yllapitoa, kayttod,
korjauksia tai osien vaihtamista varten. Asennuspaikan valmistelu ja sen soveltuvuus
lamminvesivaraajan asentamiseen eivat ole valmistajan tai vastuullisen jalleenmyyjan vastuulla.
Liséksi mahdollista vesivuotoa silmalla pitden ja vesivahinkojen vélttdmiseksi on oltava
edellytykset varaajan turvallista tyhjentédmista varten.

Jos paikallinen vesi on erittdin kalkkipitoista, voidaan asentaa kalkinpoistin jarjestelman
kayttévesiosion eteen. Luonnollinen kalkin keréantyminen ei ole valmistajan vastuulla.

Jos olet epavarma, ota yhteys valmistajaan.

On suositeltavaa kayttaa lianerottimia seké kayttdvesi- etta lammitysjérjestelmissa. Niitd on
huollettava sdanndllisesti riippuen jérjestelman olosuhteista.

On valtettava sahko-kemiallisen korroosion lahteitd, kuten sekoitusjarjestelmia.

Irrotus
) Kun jérjestelma on jaahtynyt, poista paine ja tuote jérjestelmésté.
& ‘ Noudata paikallisia maarayksié eri osien havittdmisessa.

IN[E|
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1. Informacje ogdine

Podgrzewany posrednio zbiornik ze stali nierdzewnej z maksymalnie trzema wymiennikami
ciepta z rur gtadkich.

W zestawie z izolacja termiczng i otworem wyczystkowym wzglednie kotnierzem rewizyjnym
(od 750 I).

Mozliwos¢ podtaczenia do wszystkich nowoczesnych instalacji grzewczych. Za pomoca
kotnierza rewizyjnego mozna takze podtaczy¢ dodatkowe zrddta ciepta (grzatka elektryczna
itp.). Uzyty materiat - wysokiej jakosci molibdenowa stal nierdzewna (1.4521), o doskonatej
odpornosci na korozje. tatwa w montazu konstrukcja wyposazona w przytacza czujnika
temperatury/termostatu i/lub termometru (w zaleznosci od rodzaju).

Dopuszczalne cisnienie robocze Wezownica 40 bar Podgrz'ewacz (korpus)
10 baréw
Wezownica 110 °C
Dopuszczalna temperatura robocze | Duo HLS & Duo Solar Podgrzewacz (korpus) 95 °C|
130 °C
Twarda pianka Styropian
do 500 | grafitowy (GPS)
z ptaszczem tworzywo
Izolacja termiczna Ii?;igz;ez widknin
0d 750 | : roKniny
poliestrowej
Twarda pianka EPS z
TS-E
ptaszczem stalowym
Boczny otwor rewizyjny od 750 | DN 110
Kotnierz wyczystkowy na goérze 80,5 x 97 mm

Dalsze dane techniczne na tabliczce znamionowej i w karcie katalogowe;j.

Wymagania dotyczace bezpieczenstwa
Przed rozpoczeciem montazu nalezy uwaznie przeczyta¢ ponizsze instrukcje. Dodatkowych
informacji udziela nasz dziat obstugi klienta (patrz dane kontaktowe).

OSTRZEZENIE: Nie narazaé izolacji na dziatanie otwartego ognia!

Instalacja, pierwsze uruchomienie i konserwacja musza by¢ przeprowadzone przez
specjalistéw zgodnie z obowigzujgcymi przepisami (w tym EN 1717, DIN 1988, EN 12828 i VDI
2035, odpowiednimi przepisami dotyczacymi lokalnych dystrybutoréw, ustawodawstwem
krajowym i innymi przepisami wykonawczymi).

Zawartosé chloru w wodzie pitnej musi by¢ nizsza niz 250 ppm. Nalezy podja¢ odpowiednie
Srodki w celu zabezpieczenia zbiornika przed uszkodzeniem spowodowanym przez
podcisnienie. Uszkodzenia spowodowane przez podcisnienie (préznig) nie sa objete
gwarancja. Podczas czyszczenia korpusu od srodka nalezy uzywac rekawic ochronnych.
Po zakorczeniu czyszczenia nalezy wymienié¢ na nowa uszczelke kotnierza. Ponadto w celu
unikniecia szkéd spowodowanych oddziatywaniem wody konieczne jest wprowadzenie
przejecia, wzglednie odprowadzenia wody przy ewentualnym wycieku z podgrzewacza.

OSTRZEZENIE: Z zaworéw bezpieczeristwa oraz w czasie oprézniania kotta moze
wydostawac sie goraca woda. Wiaze sie to z ryzykiem doznania poparzen.



OSTRZEZENIE: Nieprzestrzeganie niniejszej instrukcji moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
podgrzewacza lub wymiennika ciepta.

2. Opis przytaczy

Powrét obiegu Zasilanie obiegu grze- Powrét obiegu solar-  Zasilanie obiegu solar-
grzewczego (C) wezego (M) nego (S) nego (K)

Tylko do LS-E
NMEa O
2 Bl ] ©

Wymiennik ciepta

Woda zimna (A) Ciepta woda (F) Obieg (E) Powrét: (A)
Zasilanie: (F)
Termometr (N) Otwoér Termostat/czujnik Otwor rewizyjny (J)
wyczystkowy (1) temperatury (G)
Grzatka elektryczna (D) Spust (T) Odpowietrzanie (B) Przytacze systemowe
(&8

* Przytacza doptywu i powrotu w zalezno$ci od konfiguraciji danej instalaciji.
3. Uruchomienie

Przed rozruchem catos$¢ instalacji nalezy doktadnie przeptukaé. System mozna instalowac
wytacznie w pomieszczeniach wolnych od mrozu i na powierzchni o nosnosci zapewniajace;j
utrzymanie catkowicie wypetnionego zbiornika. Niewykorzystywane przytacza nalezy szczelnie
zamknag.

Montaz spustu przewiduje sie na doptywie wody zimnej. Zalecamy zainstalowanie mem-
branowego naczynia wzbiorczego Airfix na linii doptywu wody zimnej. Nalezy unika¢ uderzen
hydraulicznych w instalaciji.

Jesli jednak wystepuje grozba uderzen hydraulicznych w uktadzie podgrzewacza wody pitnej
nalezy podja¢ odpowiednie $rodki zaradcze.

Zawoér bezpieczenstwa Prescor B nalezy zamontowacd w tatwo dostepnym

miejscu, poniewaz podlega on regularnym kontrolom. Zawoér nalezy rowniez wyposazy¢ w
wykonany zgodnie z przepisami przewdéd zrzutowy, umozliwiajacy odprowadzenie

nadmiaru wody w sposob bezpieczny dla ludzi i mienia. (patrz schemat przytacza wody
zimnej).

A Podczas nagrzewania z powodu dziatania zabezpieczen z otworu wydmuchowego

&
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zaworu bezpieczenstwa moze wydostawac sie woda. Otworu tego przewodu
zrzutowego nie wolno zamykac ani blokowac.

Nalezy sprawdzi¢ szczelnos¢ catej instalacji w normalnych warunkach roboczych i podczas
konserwacji oraz, jesli to konieczne, dokreci¢ potaczenia kotnierzowe. Zawor bezpieczenstwa
nalezy kontrolowac w regularnych odstepach czasu.

Podgrzewacz nalezy potaczy¢ z obiektowym uktadem wyréwnania potencjatéw.

Regulacja/wskazanie temperatury:

Czujnik temperatury uktadu sterowania ogrzewaniem oraz regulatora obiegu solarnego (o

ile wystepuje) i/lub czujnik termostatu musza by¢ zamocowane w odpowiednich tulejach
zanurzeniowych. Wysokos$c¢ na jakiej zabudowany zostanie czujnik odpowiada punktom
zatgczen dogrzewania. Temperature mozna odczyta¢ na dotaczonym termometrze. Termometr
nalezy zamocowac z przedniej strony korpusu w przytaczu G -.

4. Kontrola i konserwacja

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody spowodowane nieprzestrzeganiem
niniejszej instrukcji montazu i obstugi.

Podgrzewacz musi by¢ zainstalowany w sposéb zapewniajacy wygodny dostep do niego

w celu prowadzenia prac serwisowych, obstugi, napraw lub wymiany czesci. Przygotowanie
miejsca montazu w sposéb zapewniajacy odpowiednia instalacje zbiornika pozostaje poza
zakresem odpowiedzialnosci producenta oraz dystrybutora. Ponadto w celu unikniecia szk6d
spowodowanych oddziatywaniem wody konieczne jest zapewnienie systemu bezpiecznego
odprowadzenia wody z podgrzewacza na wypadek powstania jakiegokolwiek wycieku.

W przypadku duzej zawartosci wapnia w lokalnie dostepnej wodzie nalezy rozwazy¢
zamontowanie popularnego handlowo urzadzenia zmigkczajacego przed wejsciem do tej
czesci uktadu, w ktérej znajduje sie woda pitna. Naturalne osadzanie sie osadéw wapiennych
nie podlega odpowiedzialnosci producenta podgrzewacza.

Podgrzewacz cieptej wody uzytkowej nalezy uzywaé do podgrzewania wody zgodnie

z lokalnie obowigzujgcymi przepisami w zakresie wody pitnej. W przypadku wody o
parametrach bliskich wartosciom granicznym nalezy skonsultowac¢ sie z producentem.
Zaréwno w przypadku instalacji strony wody pitnej jak i strony wody grzewczej zalecane jest
zatozenie filtréw zanieczyszczen. Filtry te musza by¢ regularnie obstugiwane w zaleznosci od
warunkow w instalacji.

Nalezy wyeliminowac¢ zrodta korozji elektrochemicznej, takie jak instalacje mieszane (z réznych
metali).

Utylizacja
Instalacje po ostudzeniu rozszczelnié; urzadzenie zdemontowac.

9 ‘ W trakcie utylizacji poszczegolnych elementéw nalezy przestrzegac lokalnych przepisow.
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1. Altalanos tudnivalék

Kozvetett flitésl rozsdamentes acél tartaly legfeljebb harom normal cséves hécserélével.

Részét képezi még a hészigetelés és a tisztitokarima, illetve az oldalsé ellenérzé karima

(750 I-tél). Jol kombinalhaté barmely modern flitérendszerrel. Az ellenérzé karima segitségével

csatlakoztathatdk tovabbi héforrasok (elektromos fiitébetét stb.). Anyaga kivalé minéségd,

kittné korrézidallésagu, molibdéntartalmd, rozsdamentes acél (1.4521). Kénny( beszerelést

lehetdvé tevd kialakitas: fel van szerelve h6mérdvel, valamint h6érzékel§-/termosztatcsatla-
ozoval. (tipustdl fiigg.)

Engedélyezett rendszernyomas Spiral csé: 40 bar Tarol6 tartaly: 10 bar
Spiral cs6: 110 °C
Megengedett rendszerh6mérséklet | Duo HLS & Duo Solar Tarolo tartaly: 95 °C
130 °C
Grafitos polisztirol (GPS)
500 I-ig keményhab Mianyag
Hészigetelés képennyel
750 I-t6| P’ollesztelr 9yapju képeny a
vizmelegitén
Oldalso ellenérzé karima 750 |-t6l DN 110
Fellilre szerelt tisztitd karima 80,5 x 97 mm

Tovabbi mUiszaki adatokkal kapcsolatban lasd a tipust jel6l6 tablat és az adatlapot.
Biztonsagi elGirasok

Olvassa el alaposan a jelen utasitasokat a beszerelés megkezdése elétt. Amennyiben tovabbi
kérdése van, kérjik, egyeztessen a vevészolgalati osztalyunkkal (lasd a kapcsolattartasi
adatokat).

FIGYELMEZTETES! A szigetelést ne tegye ki nyilt langnak!

A beszerelést, az izembe helyezést és a karbantartast szakembernek kell végeznie a
vonatkozé szabvanyoknak megfeleléen (ideértve tdbbek kdzott a kdvetkezdket: EN 1717, DIN
1988, EN 12828, VDI 2035, a helyi forgalmazoéra vonatkoz6 szabvanyok, nemzeti jogszabalyok
és egyéb szabvanyok.

Az ivoviz klértartalma legyen 250 ppm alatti. Megfelel6 intézkedéseket kell

tenni a tartaly védelmére az alacsony nyomas okozta karokkal szemben. Az alacsony nyomas
(vdkuum) okozta karokra a szavatossag nem terjed ki.

Az egység belsejének tisztitasakor védékesztylit kell viselni. A tisztitast kdvetéen a karima
tomitését ki kell cserélni. Tovabba a rendszerben a viz biztonsagos gydjtésére és
leeresztésére szolgald eszkdzoket ugy kell kialakitani, hogy azokat a viz ne karositsa.

FIGYELMEZTETES! Forr6 viz szabadulhat ki a biztonségi szelepeknél, illetve amikor a
rendszert leeresztik. Veszély - égési sériilés veszélye.

VIGYAZAT! Amennyiben nem tartjak be ezt az eléirast, az a tarol6 tartaly vagy a rozsdamentes
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acél h6cserélé megrongalédasat eredményezheti.

2. A csatlakozasok ismertetése

Fiités visszatéré Fités eléremend Napelemes kér Napelemes kér
4ga (C) 4ga (M) visszatéré aga (S) eléremend aga (K)
LS-E esetében
SNENE O
/,,
Vezetékes viz (A) Felmelegitett viz (F) Keringtetés (E) Hécseréld

Visszatéré ag: (A)
Eléremené 4g: (F)

H6méré (N) Tisztitd nyilas (1) Termosztat/ Ellenérzé nyilas (J)
hémérséklet érzékels
(G)
Elektromos ftités (D) Orits (T) Szellézés (B) Rendszercsatlakozas
(&

* Aramlas és visszadramlas csatlakozasai az egyedi rendszerkonfiguraciénak megfeleléen.
3. Uzembe helyezés

'‘Uzembe helyezés elétt a teljes rendszert alaposan at kell 6bliteni. A rendszert csak fagy-
mentes helyiségekben lehet 6sszeszerelni, olyan fellileten, amely megfeleléen elbirja a teljesen
feltoltott tartaly tomegét. A hasznalaton kivili csatlakozasokat szakszerden le kell zarni.

Az Urit6 szerelvény a hideg vizes bemenetnél biztositandd. Azt javasoljuk, hogy egy Airfix
membranos tagulasi tartalyt telepitsenek a hideg vizes tapvezetékhez. A rendszerben a vizltés
kialakulasat el kell kerdlni.

Amennyiben az ivévizes tartallyal 6sszefliggésben viziités varhatd, megfelel6 dvintézke-
déseket kell tenni.

A Prescor B biztonsagi szelepet kénnyen hozzaférhet6 helyre kell szerelni, azt ugyanis
rendszeresen ellndrizni kell. A szelepet egyuttal lefolyé csatlakozéval kell szerelni (lasd a hideg
vizes csatlakozas vazlatos rajzat).

Biztonsagi okokbdl sziikség lehet arra, hogy a rendszer felmelegitésekor viz
tavozhasson a lefuvatécs6bél. Ne zarja vagy tomitse el a lefivatocsovet.



A teljes rendszer tomitettségét rendes Uzemi korlilmények kdzott és a karbantartas soran
ellendrizni kell, illetve sziikség szerint a peremcsatlakozasokat meg kell hizni. A biztonsagi
szelepet rendszeres id6kdzdnként ellendrizze.

A nyomaskiegyenlitésnek a vizmelegit6t is magaba kell foglalnia.

Hoémérsékletszabalyozas/-mérés:
A flités szabalyozéegységének héérzékelbjét, valamint - ha van - a napenergia

szabdlyozbegységét és/vagy a termosztat érzékelsjét a megfeleld merilécsébe kell beszerelni.

A merll6csé helyzete hatarozza meg az utanmelegités bekapcsolasi pontjat. A hémérsékleti
érték leolvashatd a h6méré segitségével. Ez a G 2" szerelvényben az egység oldalan
szerelendd fel.

4. Ellenérzés és karbantartas

Nem vallalunk felel6sséget azokért a karokért, amelyek a beszerelési és Uizemeltetési
utasitasok be nem tartasabdl erednek.

A vizmelegitét ugy kell beszerelni, hogy kdnnyen hozzaférheté legyen a karbantartashoz,

a mikodtetéshez, illetve az esetleges javitasokhoz vagy cseréhez. A rendeltetési hely
elékészitése, illetve annak alkalmassaga a tartaly felszerelésére nem a gyarté vagy a
forgalmazé felel6ssége. Ezenfelll lehetévé kell tenni a vizmelegité biztonsagos leeresztését
egy esetleges vizszivargas esetére, a viz altal okozott karok megelézése érdekében.

Ha a helyi viz tdlsagosan kemény, a rendszer ivévizes része elé kereskedelmi forgalomban
kaphato vizlagyitot lehet beszerelni. A természetes vizké kivalas nem a vizmelegitd
gyartéjanak felel6ssége.

Ha kérdése van, kérjik, forduljon a gyartéhoz.

Szennyfogd szlir6k hasznalata javasolt a hidegvizes és a melegvizes rendszerben egyarant.
Ezeknek a tisztitasat rendszeresen el kell végezni a rendszer allapotanak megfelel6en.
Kerllje az elektrokémiai korrézids forrasokat, mint példaul a vegyes berendezéseket.

Leszerelés
“ Lehités és nyomasmentesités utan tavolitsa el a berendezést a rendszerbdl.
9 ‘ A kiildnb6z6 alkotéelemek hulladékként torténd elhelyezésekor jarjon el a helyi
" rendelkezéseknek megfeleléen.
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1. Obecné

Nepfimo zahfivana nadrz z nerezové oceli s az tremi vyméniky tepla s hladkymi trubkami.
Doplnéna tepelnou izolaci a Cisticim otvorem nebo monitorovaci pfirubou (od 750 I).

Lze kombinovat se vSemi modernimi systémy vytapéni. Monitorovaci pfirubu Ize rovnéz pouzit
k pfipojeni dalSich zdrojli tepla (elektricky ohfiva¢ atd.). Materidl je vyroben z vysoce kvalitni
molybdenové nerezové oceli (1.4521) s vynikajici odolnosti proti korozi. Design umoziiuje
snadnou instalaci, v€etné pripojek pro teplotni ¢idlo/termostat a/nebo teplomér

(v zavislosti na typu).

Pfipustny systémovy tlak Spirdlova trubka 40 barl | Bojler 10 bar(

Spirdlova trubka 110 °C
Pripustna teplota v systému Duo HLS & Duo Solar Bojler 95 °C

130 °C

Tvrda péna Grafitovy

Az 500 | polystyren (GPS) s
Tepelna izolace plastovym obalem

0d 750 | \C/)IE;\I bojleru z polyesterové|
Bo¢ni pozorovaci okénko 0Od 750 | DN 110
Cistici pfiruba na horni strané 80,5 x 97 mm

Dalsi technické udaje najdete na typovém Stitku a v datovém listu.

Bezpeénostni pozadavky
Pfed zacatkem instalace si peclivé prectéte tyto pokyny. Mate-li jakékoli dalSi otazky, obratte
se na nase oddéleni sluzeb zakaznikdm (viz kontaktni udaje).

VAROVANI: |zolaci chrafite pfed otevienym ohném!

Instalaci, uvedeni do provozu a Udrzbu musi provadét specialisté v souladu s platnymi
predpisy (véetné& norem EN 1717, DIN 1988, EN 12828 a VDI 2035, pfisluSnych predpisd pro
mistni distributory, celostatni legislativy a dalgich predpis().

Obsah chloridu v pitné vodé musi byt niz&i nez 250 ppm. Je tfeba pfijmout vhodna

opatfeni na ochranu nadrze pred poskozenim zplsobenym podtlakem. Na poskozeni
zpUsobené podtlakem (vakuem) se nevztahuje zaruka.

P¥i ¢isténi zafizeni je nutno pouzit ochranné rukavice. Tésnéni pfiruby je nutno po &isténi
vymeénit. Kromé toho musi byt zajisténa zafizeni pro bezpe€ny sbér a odvadéni vody z bojleru,
aby se predeslo poskozeni vodou.

VAROVANI: Z pojistnych ventil&i nebo pfi vypousténi bojleru méize unikat horka voda.
Nebezpedi - riziko opareni.

VAROVANI: Nedodrzeni tohoto postupu miize zplsobit poskozeni bojleru nebo vyméniku
tepla z nerezové oceli.



2. Popis pripojek

Navrat topného okruhu  Pfivod topného okruhu Navrat solarniho Pfivod solarniho
(C) (™M) okruhu (S) okruhu (K)

Pouze LS-E
220 X k=) O
/,,

Tepelny vyménik

Voda z vodovodu (A) Ohréata voda (F) Cirkulace (E) Navrat okruhu: (A)
Privod okruhu: (F)
Teplomér (N) Cistici otvor (1) Teplomér / Kontrolni okénko (J)

tepelné ¢idlo (G)
Elektricky ohrev (D) Odpad (T) Ventilace (B) Pripojka systému (Q)*

* Pritokové a zpétné pfipojky podle individualni konfigurace systému.
3. Uvedeni do provozu

Pred uvedenim do provozu je nutno cely systém ddkladné proplachnout. Systém Ize instalovat
pouze v mistnostech, kde nemrzne, a na povrch, ktery unese zatéz zcela naplnéné nadrze.
Veskeré nepouzivané pripojky je nutno odborné utésnit.

U vstupu studené vody je nutno nainstalovat vypoustéci zafizeni. Do potrubi pfivodu studené
vody doporuc¢ujeme nainstalovat membranovou expanzni nadobu Airfix. Je nutno predchazet
vodnim raztim v systému.

Pokud ov8em hrozi vodni razy ve spojeni s nadrzi na pitnou vodu, je nutno pfijmout pfislusna
preventivni opatfeni.

Pojistny ventil Prescor B je nutno nainstalovat na snadno pfistupné misto a pravidelné jej
kontrolovat. Ventil musi byt rovnéz vybaven vypustni pfipojkou (viz schéma pro pfipojku stu-
dené vody).

Z bezpeénostnich diivodi mtize byt tieba vypoustét béhem zahfivani systému vodu z
vypoustéciho potrubi. Vypoustéci potrubi nezavirejte ani k nému neumistujte Zadnou
prekazku.

Tésnost systému jako celku je nutno zkontrolovat za béznych provoznich podminek a béhem
udrzby a v pripadé potreby je nutno dotahnout pfirubové spojky. V pravidelnych intervalech
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kontrolujte pojistné ventily.
Bojler je nutno zahrnout do pfipadného vyrovnavani.

Rizeni/méfeni teploty:

Do pfislusné ponorné trubky je nutno nainstalovat teplotni ¢idlo v fidici jednotce vytapéni a
pfipadné i ovladaci jednotku solarniho napajeni nebo €idlo termostatu. Vyska ponorné trubky
uréuje bod sepnuti pro opétovné zahfivani. Teplotu Ize precist z dodaného teploméru. Ten ma
byt pfipevnén v predni ¢asti zafizeni v objimce G 2".

4. Kontrola a udrzba

Nepfijimame zadnou odpovédnost za $kody zplsobené nedodrzenim pokynl k instalaci a
provozu.

Bojler musi byt nainstalovan tak, aby umoznoval snadny pfistup pro udrzbu, obsluhu, opravy
¢i vymeénu. Vyrobce ani pfislusny distributor neodpovidaji za pfipravu mista a jeho vhodnost
k instalaci nadoby. Déle je nutno zajistit zafizeni pro bezpe¢né odvodrovani bojleru v pfipadé
uniku vody, aby se predeslo poskozeni zplsobenému vodou.

Pokud je mistni voda vysoce vapenata, Ize pred ¢ast systému, kde se nachazi pitna voda,
nainstalovat komeréni odvapriovaé. Vyrobce bojleru nenese odpovédnost za pfirozenou
kalcifikaci.

Pokud si nejste jisti, poradte se s vyrobcem.

Pro systémy s vodou z vodovodu i s horkou vodou doporu€ujeme pouzit lapace necistot. Mély
by prochéazet pravidelnym servisem v zavislosti na podminkach v systému.

Je nutno vyhybat se zdrojlim elektrochemické koroze, jako jsou napfiklad misici systémy.

Odstranéni
Po vychladnuti v systému uvolnéte tlak a produkt demontujte.

' ) ‘ P¥i likvidaci rdznych souéasti je nutno dodrZovat mistni predpisy.
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1. VsSeobecne

Nepriamo vyhrievany zasobnik z nerezovej ocele, ktory je vybaveny az troma vymennikmi
tepla z hladkych rirok. Spolu s tepelnou izolaciou a Cistiacim otvorom alebo pozorovacou
prirubou (od objemu 750 I). M6ze sa kombinovat so vSetkymi modernymi vykurovacimi
systémami. Tato pozorovacia priruba sa moze pouzit aj na pripojenie dalSich tepelnych

zdrojov (elektricky ohrieva¢ atd). Pouzity material je prvotriedna molybdénova zliatina v triede

kvality nerezovej ocele (1.4521) s vnikajucou odolnostou proti korézii. Tento kotol, ktorého
konstrukcia je optimalna pre inStalaciu, je vybaveny teplomerom a pripojenim pre teplotny
snimag alebo termostat. (Zavisi od typu).

Pripustny tlak v systéme Spirdlovo vinuta rurka, 40 Kotol, 10 barov
barov
Spiralovo vinuta rdrka, 110 °C
Pripustna teplota v systéme: Duo HLS & Duo Solar Kotol, 95 °C
130 °C
. Tvrda pena Grafitovy
Azdo 5001 polyst;)rén (GPS) playstovy
Tepelna izolacia plastom
Plast kotla tvori ovéia vina
0Od 750 | s vrchnou plastovinou z
polyesteru
Boc¢ny revizny otvor 0Od 750 | DN 110
Cistiaca priruba v hornej asti | 80,5 x 97 mm

Dalsie technické parametre si pozrite na typovom &titku alebo v tabulke s Gdajmi.

Bezpecnostné poziadavky
Pred nainstalovanim si pozorne precitajte tento navod. Ak mate nejaké dalSie otazky, obratte
sa prosim na nase oddelenie sluzieb zakaznikom (pozri kontaktné udaje).

VYSTRAHA: Izolaciu nevystavuijte otvorenému ohriu!

InStalaciu, uvedenie do prevadzky a udrzbu musia vykonavat odbornici v sulade s platnymi
predpismi (vratane EN 1717, DIN 1988, EN 12828 a VDI 2035, prisluSnych predpisov pre
miestnych obchodnych zastupcov, vnutrostatnych pravnych predpisov a dalSich pravnych
predpisov).

Obsah chléru v pitnej vode nesmie prekro¢it hodnotu 250 ppm. Na ochranu

zasobnika pred poskodenim spdsobenym podtlakom sa musia vykonat vhodné opatrenia.
Zaruka sa nevztahuje na poSkodenie spésobené podtlakom (vakuum).

Pri Eisteni vnutornych €asti zariadenia sa musia pouzivat ochranné rukavice. Po skonéeni
Cistenia sa musi vymenit tesnenie priruby. Okrem toho sa musia zabezpecit zariadenia na
bezpec€ny zber a vypustanie vody z kotla, aby sa zabranilo znecisteniu vody.

VYSTRAHA: Cez poistné ventily alebo pri vypustani kotla méze unikat hortica voda.
Nebezpecenstvo - riziko obarenia.

ATS
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VYSTRAHA: Nedodrzanim tohto pokynu méze dojst k poskodeniu kotla vo vodovodnej sieti
alebo vinitej rurky z nerezovej ocele vo vymenniku tepla!

2. Popis pripojok

Spatny vyhrievaci Privodny vyhrievaci Solarny spatny Solarny privodny
obvod (C) obvod (M) vyhrievaci obvod (S) obvod (K)
|ba pre LS-E
MESHYE O
,,,
Vodovodné potrubi Ohri 4 vod Obeh (E Vymennik tepla
'odovo n:- potrubie rievana voda (F) eh (E) Spétny obvod: (A)
® Privodny obvod: (F)
Teplomer (N) Cistiaci otvor (I) Termostat/snimac Revizny otvor (J)
teploty (G)
Elektricky ohrev (D) Odtok (T) Vetranie (B) Pripojka k systému (Q)*

* Privodna a spétna pripojka podla individualnej konfiguracie systému.
3. Uvedenie do prevadzky

Cely systém sa musi pred uvedenim do prevadzky dokladne preplachnut. Tento systém
mozno instalovat iba v mrazuvzdornych miestnostiach a na povrchu, ktory je dostatocne
schopny uniest zataz Uplne naplneného zasobnika. Na privode studenej vody musi byt
namontované vypustacie zariadenie. Membranovu expanznu nadobu Airfix odporu¢ame
nainstalovat v potrubi na privod studenej vody. Musi sa zabranit vodnym razom v systéme.
Ak sa vSak v spojeni so zasobnikom pitnej vody vyskytuje bezprostredna hrozba vodného
rézu, musia sa vykonat vhodné bezpeénostné opatrenia.

Poistny ventil Prescor B sa musi namontovat na lahko pristupnom mieste, pretoze sa musi
pravidelne kontrolovat. Tento ventil musi byt tiez vybaveny vypustacou pripojkou

(pozri pripojku studenej vody v schéme).

A Z bezpecénostnych dovodov moze byt potrebné, aby voda poc¢as zohrievania systému
vytekala z tejto vypustacej rurky. Tato vypustacia rurka sa nesmie uzatvarat alebo
blokovat.
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Tesnost systému ako celku sa musi skontrolovat za normalnych prevadzkovych podmienok
a pocas udrzby a v pripade potreby sa musia utesnit prirubové spoje. Pravidelne kontrolujte
poistny ventil.

Tento ohrieva¢ sa musi zaradit do vyrovnavania potencialu.

Regulacia teploty/teplomer:

Do vhodnej ponornej rirky sa musi namontovat snimac teploty v jednotke regulacie
vykurovania a pripadne, regulator solarnej energie a/alebo snima¢ termostatu. Vyska tejto
ponornej rurky ur€uje spinaci bod ohrievania. Teplota sa méze od¢itavat na dodanom
teplomere. Tento teplomer musi byt namontovany na prednej strane zariadenia v armature
G 2"

4. Kontrola a udrzba

Za Skodu spbsobenu nedodrziavanim navodu na instalaciu a obsluhu sa neprebera Ziadna
zodpovednost.

Kotol musi byt nainstalovany tak, aby bol k nemu lahky pristup pre vykondavanie udrzby,
obsluhy a oprav alebo vymeny. Priprava miesta inStalacie a vhodnost pre instalaciu zasobnika
nie st zodpovednostou vyrobcu alebo zodpovedného obchodného zastupcu. Okrem toho sa
musia zabezpedit zariadenia na bezpe¢né odvodnovanie kotla v pripade unikania vody, aby sa
zabranilo poskodeniu spésobeného vodou.

Ak ma miestna voda vysoky obsah vapnika, pred ¢astou s pitnou vodu v systéme sa méze
namontovat komeréné odvapriovacie zariadenie. Vyrobca zasobnika nezodpoveda za
prirodzené odvapriovanie.

V pripade pochybnosti sa obratte na vyrobcu.

Na privodné vodovodné potrubie a horicovodné systémy sa odpori¢a namontovat
zachytavace necist6t. Ich udrzba sa musi pravidelne vykonavat v zavislosti na podmienkach
systému.

Musi sa zabranit zdrojom elektro-chemickej kordzie, ako napriklad spajanie systémov.

Demontaz
Odtlakujte systém a zariadenie odstrarite zo systému.

) ‘ Pri likvidovani r6znych suc€asti sa musia dodrziavat miestne pravne prepisy a smernice.
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1. O6uwee

CTanbHol pe3epByap KOCBEHHOro HarpeBa C BOSMOXHOCTbLIO YCTaHOBKM A0 TPeX
TENNoo6MEHHUKOB C rmagkumy Tpy6amu. OcHallaeTcs TeEpMOM3oNALMEN N OTBEPCTUEM OIS
YUCTKM NN CMOTPOBBIM chnaHLem (oT 750 n). MoxXeT ncnonb3oBaTbCs BO BCEX COBPEMEHHbIX
cucTtemax TennocHabxeHns. CMOTpoBon hnaHeL, MOXeT TakXKe UCMOoMb30BaThCA Ans
NOAKIOYEHNS [OMONHATENBHBIX UCTOYHUKOB TEMa (anekTpoHarpesartens v T.4.). Matepuansl
N3roTOBJIEHbI N3 BbICOKOMPOYHON MONMGAEHOBON HepxkaBetoLLen ctanm (1.4521) ¢
NCKIOYNTENBHBIMU XapakTepuUcTKamu CTOMKOCTU K Koppo3uu. M3penue otnnyaetcs
NPOCTOTOW YCTAHOBKM, OCHALLEHO NOAKIIIOYEHNEM OJ19 TEPMOMETPA U Pa3beMOM NS
NOAKMIOYEHNS TeMMNepaTypHOro Aaryvka unm tepmocTara. (B 3aBUCUMOCTM OT TUNa).

[onycTumoe faBneHve B cucteme CrwpansHas Tpyoka - Boitnep -
40 6ap 10 6ap
CrnivupanbHas Tpy6ka —

Lonyctumble 3Ha4eHus 110 °C Bonnep -

Temnepartypbl B CCTEME Duo HLS & Duo Solar 95 °C
130 °C

MoHTaxHas neHa
paduToBLI NOANCTMPON

Ao 500 1 (GPS) c o6onoukoi
Tepmounzonsauus Mnactmacca ¢onbru
N3onsaums c
oT 750 n NoNN3aCTEPOBbLIM
OKPbITMEM
BokoBOe CMOTPOBOE OKHO ot 750 n DN 110

®dnaHew, Ans YACTKM B BepxHen YacTy| 80,5 x 97 Mmm

[Mopgpo6Hble TEXHNYECKNE faHHbIe CM. Ha MacnopTHOW Tabnnyke 1 B cneuudukaumsax.

Tpe6oBaHUs TEXHUKU 6Ge30MacHOCTH

Mepen HayYanoM yCTaHOBKY BHUMATENBHO NPOYTUTE 3TU MHCTPYKUMK. [Mpu Hannymm
[OOMONHNTENbHbBIX BOMPOCOB 06pallaiiTeck B Hall OTAeN 06Cy>XXNBaHWUS KIMEHTOB (CM.
KOHTaKTHYO UH(OpMaLyIo).

BHUMAHMUE! He gonyckaiiTe BO3AENCTBUS OMHA Ha n3onsauumto!

MoHTax, BBOA, B 3KCMyaTaumio 1 o6cny)xuBaHmne fomkHbl OCYLLECTBAST TOSIbKO
CcrneunanncTbl U TONIbKO B COOTBETCTBUM C AeiCTBYOLWMMN HopMami (Bkntodas EN 1717, DIN
1988, EN 12828 1 VDI 2035, MmecTHOe 3aKOHOAATENLCTBO U ApPYrie HOPMbI).

Copgep>xaHue xnopuaos B NUTLEBOV BOAE HE AOMKHO NpeBblwaTh 250 MUNNOHHbBIX AONEN.
[Onsa 3awmThl 6aKa OT NOBPEXAEHNSA Pa3PEXEHNEM AOMKHbI OblTb MPUHATHI COOTBETCTBYHOLLME
Mepbl. [apaHTVs He PacnpOCTPaHSAETCS Ha NOBPEXAEHNS, BbiI3BAHHbIE PA3PEXEHNEM
(Bakyymom).

Bo BpeMsi YACTKN BHYTPEHHEN YacTu n3penusi 06a3aTeNlbHO NCMoNb30BaHUE 3aLUUTHBIX
nepyatok. ocne 4YCTKMN naHLeBoe ynnoTHeHME AOKHO 6biTb 3ameHeHo. Kpome Toro, Bo
n3bexxaHvie NoBPEXAEHUA, NPUYNHEHHBLIX BOOOW, NOKyNaTenb OOMKEH 06eCcneynTb Hann4ne
cucTeMbl cbopa 1 cnvea Bogbl U3 6oinepa.



NPEAYNPEXXAEHUE. Yepes npenoxpaHnTenbHble KnanaHbl, a TakXKe no Bpemsi
onycTolleHusi 6onepa, BO3MOXKHA yTeyka ropsivyelt Bofbl. OnacHoCTb oxoral
NPEAYNPEXAEHUE. HecobniogeHne gaHHbIX MHCTPYKLUMIA MOXXET NPUBECTA K
noBpexaeHuto 6oinepa nnm TeMNNO06MEHHUKA U3 HEPXXaBetoLLEen cTanu.

2. OnucaHue coeguHEHUN

O6paTHbIin KOHTYP ”PﬂM_OV' KOHTYP O6paTHbIit KOHTYP MpsiMoit KOHTYP
Tennoson aHeprum (C)  TEN0Bon SHeprum (M) conHeuHoit aHeprim (S) COMNHEYHON 3HEepPrn
(K)
TONbKO Ans LS-E
w v ) —
TennoobmeHHNK
BoponposoaHas HarpeTtas Boaa (F) Livpkynsums (E) O6paTHbit KOHTYP: (A)
sopa (A) Mpsimoit koHTyp: (F)
TepmowmeTp (N) OtBepcTue ansa TepmocTaTt/paTunk CMOTpOBOE OKOLLKO (J)
yncTkm (I) Temnepartypsl (G)
BblcOKO4aCTOTHBIA Cnug (T) BeHtunsuus (B) CoepnuHeHmne ¢
VHAYKLMOHHbI Harpes cuctemoit (Q)*
D

* MoakntoYeHns NPSMOro 1 06paTHOro NOTOKOB B COOTBETCTBUM C KOHKPETHOIA
KOH(Urypaumen cuctembl.

3. BBopa B aKcriyaTauuio

Mepen BBOAOM B 3KCMnyaTaumio TpebyeTcs TLiaTenbHas NpoMbiBKa BCeil cnucteMbl. Cuctemy
MOXHO yCTaHaBnMBaTb TOMbKO B MOMELLEHNSAX, HE NOABEP>KEHHbIX BO3AENCTBII0 MOPO30B,

1 TONBbKO Ha MOBEPXHOCTW, CMOCOOHON BbiAEPXXUBATb HArpy3Ky NMOSIHOCTHIO 3aNOIHEHHOIO
pesepByapa. Bce Hencnonb3yemble coeamHeHNst [OMKHbI ObiTb JOMKHbIM 06pa3oM
3aneyaraHbl.

Ha Bxopfe xonogHon Bogb! [OMKHO ObiTb YCTaHOBIEHO NpucnocobneHne gis cnmea. Ha Tpy6e
nogayv xoN0gHOM BOAbl PEKOMEHAYETCS YCTAHOBUTbL MEMOPAHHbBIN PacLUMPUTENbHbIN 6aK
Airfix. CnegyeT nsberatb 06pasoBaHns B CUCTEME MMAPABINYECKNX YOAPOB.

Tem He MeHee, ecnn 06pa3oBaHVs rMAPaBINYECKUX YAAPOB HEBO3MOXXHO N36eXaTb B CBA3M C
1Crnonb3oBaHeM pesepByapa NTEEBO BOAbI, TO CneayeT NPUHATL HeO6XoAMMble 3alUTHbIE
Mepebl.

PekomeHayeTcs ycTaHOBUTL NPEROXPaHNTENbHBIN KnanaH Prescor B TerkofocTynHOM

MecCTe, YTOObl ero MOXXHO ObINIO PErynspHO NPOoBepsATh. KnanaH Takxe AoMKeH ocHawaTbes
coefyHeHneM AN cnvBa (CM. CXeMy MOAKIIOHEHNS XONO[HOW BOAbI).

Snd
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Mo coo6paxkeHnsim 6e30NacHOCTU, BO BPeMsi HarpeBa CMCTEMbI U3 BbINYCKHOMN
TPy6GKM MOXKeT KanaTb Boga. He 3akpbiBaiiTe U HUKOUM 06pa3omM He GNnokupyiTe
BOAOOTBOASALLYIO TPYOKY.

Bo Bpems akcnnyataumy n o6cny>kusaHns 060pyAoBaHNS HEOOXOANMO NPOBEPATh
repMETUYHOCTb CUCTEMBI B LienoM. Npun HeobxopnmocTu, cnepyet Kpende 3aTsaHyTb
dnaHueBble coefnHeHus. PerynspHo npoBepsaiTe NpeaoXpaHnTeNbHbIN Knanat.
Boinep pomxeH 6bITb MOAKIIOYEH Yeped CTabuNM3aTop Hanps>KeHNs.

Tepmoperynsatop n TepMomMmeTp.

[aTunk TeMnepaTtypbl YCTPONCTBA yNpaBieHns Harpesom 1, Npu HEOOXOAMMOCTH,
perynsiTop COMIHEYHOW SHEPrn W/unu aaTtyrk TepmocTara [OMKHbI 6bITb YCTAaHOBMEHbI B
COOTBETCTBYIOLLEN NOrpy>XHOM TpyoKe. MMybuHa norpy>xeHns Tpyokn onpegensieT MOMeHT
BKJ/IIOYEHNSA NOBTOPHOIo Harpesa. [TokasaHusa TemnepaTypbl CHUTLIBAOTCA C NOCTaBISEMOro
TepmomeTpa. OH ycTaHaBMBaEeTCA B nepeaHei Yactu 651oka B natpyoke G 72",

4. TMpoBepKa n TeXHN4Yeckoe 06Cry)XuBaHue

MpeTeH3unn 3a NoBpPeXaeHUs!, BbI3BaHHbIE HEBbLIMOTHEHNEM UHCTPYKLMIA MO MOHTaXy 1
aKcnnyarauum, He NPUHUMAaIOTCS.

K 6oiinepy gomkeH 6biTb o6ecneyeH NpPoCcTor [OCTYN AJ1S1 TEXHNYECKOro 06CY)KMBaHWS,
aKcnnyarauum, NpoBefeHNst PEMOHTA UK 3ameHbl. [TogroToBka Ha MecTe U BO3MOXHOCTb
MOHTaXKa pesepByapa He BXOAWT B cpepy OTBETCTBEHHOCTU NPOU3BOANTENS UK
nocTasLLmka. Kpome Toro, BO usbexxaHme noBpexaeHunii 6onnepa B ciiyqae yTeukn Bofbl ero
Heo6x0AVMO OCHACTUTb HaEeXXHbIM BOLOOTBOAOM.

Ecnn mecTHas Boga oTnM4aeTcsi NOBbILLEHHBIM COAEP>XXaHNEM U3BECTU, TO B HaCTU MUTLEBOIA
BOAb! CUCTEMbI MOXET GbITb YCTAaHOBMNEH MPOMbILLIEHHBIV PUNBTP A8 yAaNeHUs NpUMecei.
Bce mepbl No yaaneHno npumecein 3 Bofbl KNUEHT J0MKEH NPUHUMATb CAMOCTOSITENBHO.
Mpun ncnonb3oBaHUM HaKOMUTENBLHOMO BOJOHarpeBaTens TpebyeTcst COOMNOAEHNE BCEX HOPM
B OTHOLLIEHVM BOAOMNPOBOAHON BoAbl. [1pn HANMYM COMHEHUIA pEKOMEHAYETCSt 06paTUTLCS K
npon3BoanTENIoO.

B KoHTypax BogonpoBOAHOW 1 ropsiyeil BOAbl PEKOMEHOYETCS YyCTaHOBKa Mpsi3eyioBuUTenei.
OHW JOMKHbI NPOXOAUTL PEryNSPHbIA OCMOTP (B COOTBETCTBUM C YC/IOBUSIMU PabOoThbI
CUCTEMBI).

Mo Bo3MoXKHOCTW, cnedyeT nsberatb NPYMEHEHUSI UICTOYHUKOB SNEKTPOXMMUYECKON
KOpPPO31K (HanprMep, CUCTEM CMELLVBaHMSI).

AeMoHTax
Mocne oxnakpeHns pa3repMeTUsnpyiTe CUCTEMY 1 U3BNeKnTe Golnep.

9 ‘ Mpn gemoHTaxe 6onnepa cobnoganTe MeCTHble HOPMAaTUBHbIE aKTbl.
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1. Genel

Uce kadar diiz borulu isi esanjérii ile dolayli olarak isitilan paslanmaz celik tank.

Isi yalitimi ve temizleme adzi veya gézetleme flansi (750 I'den itibaren) ile birlikte komple.
Tum modern isitma sistemleri ile birlestirilebilir. Gézetleme flansi ek 1si kaynaklarini (elektrikli
isiticl, vb.) baglamak i¢in de kullanilabilir. Malzeme, mikemmel korozyon direncli, gok yuksek
dereceli molibden paslanmaz celikten (1.4521) Uretilmistir. Montaj dostu yapi, baglanti termo-
metresi ve sicaklik sensdri /termostat baglantisiyla donatilmistir. (tipe bagl).

izin verilen sistem basinci Spiral boru 40 bar Kazan 10 bar

. Spiral boru 110 °C

Izin verilen sistem sicakligi Duo HLS & Duo Solar Kazan 95 °C
130 °C

Plastik gdmlekli grafit

500 I'ye kadar polistiren (GPS) sert kpiik

Isil yalitim
750 I'den itibaren PRI WS
gbémlek
Yan gozetleme girisi 750 I'den itibaren DN 110
Ust taraftaki temizlik flanji 80,5 x 97 mm

Diger teknik veriler icin tip plakasi ve veri sayfasina bakin.

Giivenlik gerekleri
Montaja baslamadan énce bu talimatlar dikkatle okuyunuz. Baska sorulariniz varsa, lttfen
musteri hizmetleri bélimumuzle goéristniz (bkz. temas ayrintilari).

UYARI: Yalitimi agik aleve maruz birakmayiniz!

Montaj, isletmeye alma ve bakim (EN 1717, DIN 1988, EN 12828 ve VDI 2035 ve yerel
distribltorler igin olan ilgili dizenlemeler, ulusal mevzuat ve diger diizenlemeler dahil olmak
Uzere) gegerli dizenlemelere uygun olarak uzmanlar tarafindan gergeklestirilmelidir.

icme suyunun klor icerigi 250 ppm’den az olmalidir. Diisiik basing nedeniyle olusan
hasarlardan tanki korumak igin uygun énlemler alinmalidir. Dislik basing (vakum) nedeniyle
olusan hasarlar garanti kapsaminda degildir.

Birimin ici temizlenirken koruyucu eldivenler takiimalidir. Flang contasi temizlikten sonra
degistiriimelidir. Dahasi kazandan gelen suyun glivenli bir sekilde toplanmasi ve bosaltiimasi
icin olanaklar su hasarini dnlemek Uzere saglanmalidir.

dnL

UYARI: Emniyet supaplarindan ya da kazan bosaltilirken sicak su si¢rayabilir.
Tehlike - haslanma riski.

UYARI: Bu talimatlara uyulmamasi durumunda ana su kazaninda ya da paslanmaz ¢elik isi
esanjérinde hasar olusmasiyla sonuglanabilir!
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2. Baglantilarin tanimi

Isitma geri déniis Isitma besleme devresi Giines enerjsi geri Giines enerjisi besleme
devresi (C) (™M) dénis devresi (S) devresi (K)
Yalnizca LS-E
M El e
,//
Sebeke suyu (A) Isttilmig su (F) Devridaim (E) Is1 esanjori

Geri donus devresi: (A)
Besleme devresi: (F)

Termometre (N) Temizlik girisi (1) Termostat/sicaklik Kontrol girisi (J)
sensorii (G)

Elektronik isitma (D) Drenaj (T) Havalandirma (B) Sistem baglantisi (Q)*

* Tek sistem yapilandirmasina gére akis ve dénus baglantilari.
3. Isletmeye alma

Tam sistem igletmeye almadan 6nce iyice yikanmalidir. Sistem sadece don icermeyen odalara
ve tamamen doldurulmus tank yikinu tasiyabilen bir ylizeye monte edilebilir. Kullaniimayan
baglantilar profesyonel bir sekilde sizdirmaz hale getiriimelidir.

Soguk su girisine bir bosaltma cihazi baglanmalidir. Soguk su besleme hattina bir Airfix
membran genlesme tanki takilmasini 6neririz. Sistemde su darbelerinden kaginiimalidir.
Bununla birlikte, igme suyu tanki ile baglantili olarak su darbeleri kaginilmaz ise, uygun
onlemler alinmalidir.

Prescor B emniyet valfi diizenli kontrol gerektirdigi icin kolayca ulasilabilen bir yere monte
edilmelidir. Valf ayrica bir bosaltma baglantisi ile donatiimalidir (soguk su baglanti semasina
bakin).

A Giivenlik nedeniyle, sistem isinirken bosaltma hattindan su ¢ikabilir. Hatti kapatmayiniz
ya da tikamayiniz.



Sistemin bir bltiin olarak sizdirmazlidi normal isletim kosullari altinda ve bakim sirasinda
kontrol edilmelidir ve gerekiyorsa flanjli rakorlar sikistiriimalidir. Emniyet valfini dizenli
araliklarla kontrol ediniz.

Kazan potansiyel esitlemeye dahil edilmelidir.

Sicaklik kontrolii /gésterge:

Isitma kumanda Unitesindeki sicaklik sensoéri ve varsa giines enerjisi kumanda Unitesi ve /veya
termostat sensori uygun daldirma borusu igerisine takilmalidir. Dalma borusunun derinligi,
tekrardan isitma baslangi¢ sicakligini belirlemeye géredir. Sicaklik verilen termometreden
okunabilir. Termometre birimin 6n tarafindaki G 2" armatUriniin igerisine takiimalidir.

4. Kontrol ve bakim

Montaj ve calistirma talimatlarini izZlememekten kaynaklanan hasardan dolayi hi¢ bir sorumluluk
kabul edilmeyecektir.

Sicak su deposu bakim, isletim, tamirat ya da parca degistirmek i¢in kolay erisime izin verecek
sekilde monte edilmelidir. Saha hazirligi ve deponun montajina uygunlugu Ureticinin ya da yerel
distribitdriin sorumlulugunda degildir. Dahasi, su hasarini dnlemek Uzere su sizintisi meydana
gelmesi durumunda kazani giivenli bir sekilde bosaltma olanagdi saglanmalidir.

Eger yerel su ¢ok kiregliyse, sistemin icme suyu kismindan énceye ticari bir kireg giderici
takilabilir. Dogal kire¢ baglama kazan ureticisinin sorumlulugunda degildir.

Eger slipheye diserseniz, Ureticiye danisiniz.

Hem sebeke suyu hem de sicak su sistemleri icin pislik ayiricilar kullaniimasi dnerilir. Bunlara
sistem kosullarina bagl olarak duiizenli bir sekilde bakim yapilmaldir.

Sistemleri birbirine karistirma gibi elektrokimyasal asinma kaynaklarindan kaginiimaldir.

Sokiilmesi
Soguduktan sonra, sistemin basincini tahliye ediniz ve Uriini sistemden sékiniz.

9 ‘ Cesitli parcalar atilirken, yerel mevzuata uyulmalidir.
-
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Copyright Flameco B.V., Bunschoten, die Niederlande.

Nichts aus dieser Ausgabe darf ohne ausdriickliche Freigabe und mit
Angabe der Quelle vervielfaltigt oder auf irgendeine andere Weise
verdffentiicht werden. Die erwdhnten Angaben gelten nur fUr die An-
wendung von Flamco Produkten. Fir eine unsachgemaBe Nutzung,
Anwendung oder Interpretation der technischen Daten ibernimmt
Flamco B.V. keine Haftung. Technische Anderungen vorbehalten.

Copyright Flameo B.V., Bunschoten, the Netherlands.

No part of this publication may be reproduced or published in any
way without explicit permission and mention of the source.

The data listed are solely applicable to Flamco products.

Flamco B.V. shall accept no liability whatsoever for incorrect use,
application or interpretation of the technical information.

Flamco B.V. reserves the right to make technical alterations.
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